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átutalva, vagy a kiadóhivatal pénztárához befizetve. Aki pénzbeszedő megbizott utján fizet. az 
jeszedési dij cimén Brassóban további 2 t2jt, vidéken 6 lejt fizet havonta. - kzatéz havonként 8 lej. - Külföldre negyedévre 300 lej, félévre 600 lej, egész évre 1200 lej. - Magyar- 
"szágon negyedévre 12 pengő, félévre 24 pengő, egész évre 48 pengő. - HIRDETESEK dija hirdetési oldalon 5 lej, páros (ba!) szövegoldalon 6 lej, páratlan (jobb) szövegoldalon 8lej négy 

zetcentiméterenként. Hirdetési dijak előre fiz etendők. Szerkesztőség és adáhiatal asó Károly király utca 506-58. felefonszámok: kiadóhivatal 82., szerkesztőség 83. 
znditttátlt 

Mi van a 
" 

al 

Bukarest, december 16. 
Bratianu Constantin pénzügyminiszter 

párisi utjának az eredménye a választási 
vihar ellenére is a politikai érdeklődés 
dőterébe nyomult. Duca miniszterelnök 
(s a kormány, valamint a kormánypárt ly- 
gy része, állitólag, rendkivül elégedetlen 

retelével e 2 
tegnap már az a verzió is szárnyra kelt, 
hogy a miniszterelnökkel folytatott leg- 
utóbbi telefonbeszélgetés után Bratianu 
Dinu felajánlotta lemondását. 
Amint tudvalevő, a pénzügyminiszter 

"ak annyit tudott Párisban elérni, hogy 
apénzügyi szakértők kiküldését a hite- 
ezők megbizottai februárig ellálasztot- 

"ik, viszont 
Duca és a kormány jórésze azt várta 

"utjától, hogy a pénzügyi felülvizsgála- 
tot teljesen elháritsa, azaz birja rá a 

hitelezőket, hogy tekintsenek el a szak- 
értőktől. 
Addig azonban, amig a pénzügymi- 

liszter, aki egyébként tegnap este már 
isszaindult Párisból, meg nem érkezik, 
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Hmációk koraiak, vagy tudatosan rossz- 
ndulatuak. 
Kormánykörökben azt hangoztatják, 
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a kormány rögtön hozzálát azoknak a 
lontos gazdasági és pénzügyi törvény- 
javaslatoknak a kidolgozásához, ame- 
lyeket mindjárt a január 10-én össze- 
ülő uj parlament ülésszaka elé akar ter- 
ijjeszteni. 
Izek között lesz, természetesen, elsősor- 
lan az uj és véglegesnek szánt konverziós 
örvény javaslata is, amelynek megszöve- 
ezése és egész sorsa nagy mértékben 
figg attól, talált-e a pénzüg gyminiszter 
módot a finanszirozására, illetőleg a pénz- 
htézetek kártalanitására a tőke- és ka- 
matelengedések fejében. 

DRUKKOL A KORMÁNY 
A VÁLASZTÁSOKTÓL 

Általában azonban a kormány a vá- 
ztásoknak szenteli a főfigyelmet. Nem 

gondot okoz neki etekintetben töb- 
között a kedvezőtlen időjárás sem. 

Ormány szeretné. 
elügyminisztériumban erősen tarta- 

ak attól, hogy a nagy hideg, hóviharok 
nagy hó miatt gyenge lesz a választá- 
ukban való részvétel, aminek igen kelle- 
etlen következményei lehetnek a kor- 
lány számára. 
zalkalommal ugyanis még több azok- 

uk a kisebb pártoknak a száma, amelvek 
nden bizonnyal megszerzik a mandá- 
nyeréshez szükséges kér százalékot, 
Mnt a tavalyi Vajla választásokon. 

só 

a pénzügyminiszter tárgyalásainak kime 

lem lehet semmi biztosat tudni s a kom- 

a pénzügyminiszter hazzérkezte után 

sokkal keményebb, mint ahogyan a 

A belpolitikai élet legujabb szenzációi 

pénzügymi 

Ennélfogoa a kormánynak annál nehe- 
zebb lesz összehozni a 30 százalékos 
prémiumhoz, tehát a mandátumok het. 
penszázalékára jogositó 40 százalékn 

szavazatmennyiséget, minél kevesebbén 
szavaznak. 

Ezért aztán a kormánypárt mindent el- 
követ, hogy a választóknak azt a részét, 

anmelyre számithat. feltétlenül felvonul 
tassa az urnákhoz. A belügyminisztérium, 
állitólag, megfelelő utasitásokat is küldött 
a közigazgatási szervekhez s valósin, 
hogy 
a jegyzők tüzön-vizen hajtani fogják 
a megbizható jámbor szavazókat az ur- 
nákhoz, mégha a szapazóhelyek messze 
lesznek és hóviharok fognak is dühön- 
geni. 
A tavalyi képviselőválasztás során két- 
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Budapest, december 16. 
A fiatalkoruak birósága ma reggel kezdte 

meg az anyagyilkos Zemplén Dénes ügyönek 
főtárgyalását. 
A biróság elnöke Németh Péter, aki a tár- 

gyalás elején kikéri az ügyész véleményet, 
vajjon nyilvánosan tartsák-e meg azt, vagy 
zárt legyen a tárgyalás. Az ügyész azon a vé- 
leményen van, hogy a gyilkosság lefolyását a 
sajtó részletesen megirta, de egyes tényeket 
elferditett és igy ő szükségesnek látná, hogy 
a sajtó most a főtárgyalás anayga alapján ir- 
ja meg az eseményeket és igy a nagyközönség 
tiszta képet kapjon a valódi tényállásról. 
Az elnök az ügyész véleményezése után ki- 

mondja, hogy a tárgyalás nyilvános uesz. 
Elővezetik a vádlottat, aki vézna, gyenge 

és összetört alak e percben. Kék matrózruna 
van rajta és apacsing. A ruhát még apja csi- 
náltatta, amikor a mezőturi gimnáziumba kül- 
dötte. 
Személyi adatai felvételénél elmondja, hogy 
1918. december 18-án született és igy két nap 
mulva lesz 15 éves. 
Az ügyész szándékos emberölés vétségével 

vádolja. Azért minősitette az ügyész vétséggé 
a büncselekményt, mert a vádlott 15-ik élet- 

lép. 
Elnök: Megértette a vádat? 

- Igen. 

- Bünösnek érzi magát? 
- Igen. 

évét még nem töltötte be. A fiu az elnök elé 

Nem kedvesz az idő a válasziásnak 

iszferrel? 
Fell kell vonultatni a hormányhü szavazókat 

millió és párszázezer választó szavazott 
le. Most attól fél a kormány, hogy a rész- 
vétel veszedelmesen kisebb lesz s talán 
kétmillió polgár sem fog leszavazni, már- 
pedig ezen a voks-mennyiségen sokan 
akarnak osztozkodni... 

FOGVA TARTJÁK LÁZAR ILIÉT 

Jelentettük, hogy Lázár Ilie dr. nem- 
zeti-parasztpárti volt képviselőt, aki Ma- 
niu egyik leghiresebb „elektora', a mára- 
marosmegyei Rozalia községben a csend- 
őrség letartóztatta, mert, állitólag, felség- 

sértő kifejezéseket használt propaganda- 
beszédében. A képviselőjelöltet unokaöcs- 
csével együtt autóba ültették és elszálli- 
tották. 
Most kiderült, hogy Lázár Iliét hova 

vitték. A csehszlovák határ mentén levő 
Huta nevü erdőben, Técső község romá- 

Zemplén és, a 
anyagyilkos a biróság előtt 

Kiszabadulása után az idegenlégióba készül 

Szópárbaj az elnök és a fiatal gyilkos között 
- Mondja el, hogy élt eddig. 
Itt a fiu hosszu és részletes előadásba kezd. 
Elmondja, hogy nemrégiben egy éjszaka a fő- 
kapitányság előtti parkban egy padon töltötte 
anyjával együtt az éjszakát, holott volt laká- 
suk és ha nem is lett volna, a nagyanyjánál 
alhattak volna. Az anya ezzel azt akarta bi- 
zonyiíitani, hogy bár ő egyetemi tanárnak a fia, 
mégis apja ugy bánik velük, hogy még lakás- 
ra sincs pénzük. Azután elmondja, hogy na- 
gyon sokat járt a lakásukba egy László neve- 
zetü villanyszerelő. Valahányszor a lakásba 
jött a villanyszerelő, az édesanyja mindig el- 
oltotta a villanyt. Ő egyszer a fürdőszobából 
kileste őket és 

látta, hogy László megcsókolta az anyját. 
Kéldőre vonta az anyját, hogy miért türi, hogy 
idegen ember csókolgassa. A kérdésre nem az 
anyja, hanem László felelt: 
- Megvigasztaltam anyádat, mert 

rossz fia van. 
nagyon 

A mult év karácsonya előtt is a lakásban 
volt egy alkalommal László és ekkor váratla- 
nul megérkezett a nagyanyja. Azért jött, hogy 
a karácsonyfa diszitésénél segédkezzék A 
nagyanyja hozzá is fogott a karácsonyfadiszi- 
téshez, amikor 
azt sugta neki, hogy kap tőle 80 fiülért, ami. 
vel elmehet a moziba, de a pénzt csak akkor 

kapja meg, ha olyat mond a nagyanyjának, a 
mitől megsértődik és elmegy. 

őŐ szemtelenkedni is kezdett a nagyanyjával, 
mire az öregasszony szemére vetette, hogy 

egyszerre anyja félrehivta és 

niai határában tartják fogva a határ- 
örsön. 

A képviselő, állitólag, lefogása óta éh- 
ségsztrájkban oan, merit nem engedik 

senkiovel érintkezni s megtagadják tilta- 
kozó táviratainak és kérvényeinek a to- 
pábbitását. Feleségét is csak egyne- 
gyed órára engedték hozzá. 

A máramarosszigeti hatóságok a közbe- 
lépésekre következetesen azt válaszolják, 
hogy Lázár Ilie letártóztatása nem a vá- 
lasztási harccal van összefüggésben s ezért 
nem tehetnek ügyében semmit, 

MÉG EGY KÖRRENDELET 
A VAÁLASZTÁSI SZABADSÁG 
BIZTOSITÁSÁRÓL 

Duca miniszterelnöknek Madgearu volt 
pénzügyminiszterrel, a nemzeti-paraszt- 
párt főtitkárával folytatott tegnapi meg- 
beszélése után a belügyminisztérium pén- 
teken reggel ujabb körrendeletet küldött 

a megyei prefektusoknak, közölve velük, 
hogy a kormány kötelességének tartja és 
elhatározta a választások teljes szabadsá- 
gának biztositását minden rendpárt szá- 
mára. A körrendelet ismét személyesen 
teszi felelőssé a prefektusokat minden 
visszaélésért. 
Hogy a prefektusok mennyire szivlelik, 

vagy szivlelhetik meg bizalmas utasitása- 
ik mellett ezt az ujabb rendeletet, 
majd kiderül a jövő héten. 

az 

a 15 éves 

most is rossz hozzá, habár éppen azért jött fel 
a lakásukra, hogy elhozza a karácsonyi aján- 
dékot. 

PEZSGŐ ÉS NŐ 

A mezőturi tartózkodásról beszél ezután a 
vádlott és elmondja, hogy ott összeveszett a 
legjobb barátjával, egy parasztfiuval, mert az 
azt mondotta neki, hogy Budapesten 6 pengő- 
ért lehet egy üveg pezsgőt kapni és 10 pen- 
gőbe kerül egy nő. Ő nem igy tudta az ára- 
kat és ezen vesztek össze. Ekkor kért az any- 
jától pénzt és kapott is 10 pengőt és ezzel a 
pénzzel utazott fel Budapestre. 
Mikor Budapestre felérkezett, mindenekelőtt 

moziba ment. Megnézte a hires óriásmajom- 
filmet, a King-Kongot. 

Másnap ment fel az any jához és ismét szem- 
rehányást tett neki, hogy még mindig a há- 
zukhoz jár a villanyszerelő és azt követelte, 
hogy utasitsa ki. 

- Inkább téged doblak ki, mint Lásztót, 
- mondotta az anyja. 

Következő napon ismét szóba hozta Lászlót 
a vádlott. De anyja ismét védelmébe vette. 
- Ekkor nagyon dühös lettem. Belenéztem 

a szemben lévő tükörbe és láttam, hogy az ar- 
com a dübhtől kék és zöld. 
Ekkor elhatároztam, hogy meggyilkolom az 
anyámat, - mondja Zemplén Dénes. 
Ezután a vádlott részletesen elmondja, ho- 

gyan ölte meg az anyját, majd az elnök kér- 
désére kijelenti, hogy nem sajnálja, amit tett 



és azt is bevallja, hogy a tett elkövetése után 
öngyilkossági gondolatokkal nem foglalkozott. 
A folyamatos vallomást az elnök most vá- 

ratlan kérdésekkel zavarja meg. 
Elnök: Mondd, fiam, mi a véleményed neked 

az életről? 
Zemplén Dénes gondolkodás nélkül válaszol: 
- Az élet szép, értékes és megfizethetetlen. 
Elnök: És a halálról hogyan vélekedel? 
Vádlott: Nem félek tőle, mert a halál ter- 

mészetes. 
Elnök: És ha a halál természetellenesen kö- 

vetkezik be? 
Vádlott: A természetellenes halál is termé- 

szetes - válaszolja filozófikus nyugalommal a 
fiu. 

Pillanatnyi esend támad a teremben, majd 
az elnök ugy folytatja: 
Elnök: Erre válaszolj még: Mire itélnéd ön- 

magadat? 
Vádlott: Önmaga felett senki sem itélkezhe- 

tik - mondja Zemplén Dénes. 
Elnök: Jó, igazad van. De ha te itélkeznél 

magad felett, mit vennél sulyosbitó és mit 
vennél enyhitő körülménynek? 
Zemplén Dénes erre a kérdésre is nyugod- 

tan válaszol : 
- Nálam sulyosbitó körülmény az, hogy öl- 

tem, de enyhitő körülmény az a szenvedés, a 
melyben éltem. Tudom, hogy hajlamaimat örőö- 
költem a szüleimtől, de ennek ellenére is el- 
ismerem, felelős vagyok azért, amit cseleked-. 
kem. . 

- És mit akarsz csinálni, ha kiszabadulsz a 
börtönből? - kérdi az elnök. 
- Beállok az idegen légióba. 
Németh Péter elnök ezután szünetet rendel 

el. 
Szünet után zárt tárgyalás következik, ugy 

hogy a tárgyalás nyilvános folytatására csak 
az esti órákban kerülhet a sor. 
.-............... 

Szinajában ünnepel 
az uralkodó 

Szinaja, december 16 
A király csütörtökön délután az udva- 

ri vonaton Szinajába érkezett, ahol ja- 
nnuár 10-ig, az uj parlament megnyitásáig 
marad. Ez idő alatt az audienciák szüne- 
telnek.. 
Az udvari vonat Bukarestből való el- 

indulása előtt megjelent a cotroceni, ki- 
rályi pályaudvaron az egész kormány és 
a fővárosi hatóságok fejei 

Az első statáriális 
ügy 

tárgyalása Ausztriában 

a Bécs, december 16 

Emlékezetes, hogy nemrégiben Ausz- 
triában is statáriális rendeletet adtak ki 
azonban csak tegnap került az első ügy 
az ostromállapotos törvény szerint itél- 
kező biróságok elé. Nem politikai ügy- 
ről van szó, hanem szerelemféltésből el- 
követett gyilkosságról. Schreibwieser Já- 
nos falusi legény féltékenységből meg- 
gyilkolta 19 éves kedvesét. A tárgyalás 
óriási érdeklődés mellett folyik. 

HALÁLOS ITÉLET 

Legujabb jelentéseink szerint a leány- 
gyilkos Schreibwieser Jánost ma délben 
halálra itélték. Az itélet valószinüleg 
még a ma délutáni órákban végre fogják 
hajtani, mert semmi remény arra, hogy 
a gyilkos kegyelmet kapjon. 

- A gyomorfájás, gyomornyomás, bélsár- 
pangás, nagyfoku erijedés, rossz emésztés, fehér 

nyelv, kábultság, fülzugás, halvány arcszin, ked- 

vetlenség a természetes „Ferenc József' ke- 
serűviz használata által sok esetben elmulik. 

Féláruak a karácsonyi és ujévi 
üdvözlő tláviratok 

Bukarest, december 16 
A postaigazgatóság közli, hogy az ün- 
nepek alatt, december 23-tól 19534 január 
8-ig bezárólag, a helyi és belföldi üdvöz- 
lő táviratok dijszabását 50 százalékkal 
csökkentette. Az ünnepi és éjszakai ille- 
tékeket és a szóminimumot ezen idő alatt 
szintén nem alkalmazzák. 

Tizmillió 
a jasi rokonoknak 

Jasi, december 16. 

San Franciscóban a közelmultban meghalt 
Laker Constantin kereskedő. Laker román 
eredetü volt és tizmilliós vagyont hagyott jasi 
rokanaira. ; . 

Ruhákat garancia mellett 
fest, tisztit és mos 

Az iparosok sérelmeit orvosolni 
logják - igéri Lapedatu 

miniszter 

Kolozsovár, december 1ó. 

A kolozsvári Ipartestület csütörtökön 
este közgyülést tartott, amelyen Lape- 
datu erdélyi miniszter, Dunca dr. megyei 
prefektus és a város vezetői is jelen vol- 
tak. A közgyülés szónokai részletesen ki- 
fejtették az iparosság sérelmeit, mujd 
Iapedatu miniszter megigérte, hogy min- 
dent elkövet ezek orvoslására. 

Zelea Codreanu leintette 
az éhségsztrájkot 

A vasgárdisták nagyrészét szabadlábra helyezték 
Bukarest, december 16 

A minisztertanács feloszlató határozata 
alapján letartóztatott vasgárdisták meg- 
válogatása nagyjából országszerte meg- 
történt. Illetékes helyről származó érte- 
sülés szerint 

jelenleg már csak 350 vasgárdista ve- 
zető van őrizetben az ország különböző 
városaiban. 
A fővárosban lefogott 201 vasgárdistá- 

ból, akiket - mint ismeretes - filaván 
helyeztek el, mára mindössze 54 maradt a 
katonai börtönben, a többit szabadonen- 
gedték. 
Hir szerint a bujkáló Zelea-Codreanu, 

a Vasgárda kapitánya, azt az utasitást 
adta hiveinek, hogy amennyiben éhség- 
sztrájkba léptek letartóztatásuk elleni 

tiltakozásképpen hagyják abba a kopla- 
lást. Itt emlitjük meg, hogy a belügymi- 
niszter megcáfolta azt a tegnapi hir- 
adást, amely szerint a vasgárdista vezér 
feleségét letartóztatták volna. 
Zelea-Codreanu helytartója, Cantacu- 

zino-Granicerul ny, tábornok, tiltakozó 
beadványt intézett az uralkodóhoz s or- 

voslást kért a kormány eljárása miatt. 

emesvárt lesz a diákkongresszus 

A román nemzeti keresztény diákszö- 
vetség a belügyminiszterium engedélye 
alapján ugy határozott, hogy nagy diák- 
ongresszusát, amelyet a választások mi- 

att erről a hónapról a jövő évre kellett 
halasztania, január 21. és 22-ikén Temes- 
váron tartják meg. 

Meghosszabbitottuk ! M eghosszabbitottuk ! 

MARADÉKVÁSÁRUNK! 
" 

habozva a külömböző háziszerek között, mert a megbizható háziszer minde, 
jó tulajdonságát egyesiti magában a 

PIANA SOSBEONSZESZz 
lzületi-, fej-, fogfájdalmak enyhitésére, edzésre, a szervezet ellenállóképesse 
gének fokozására, lázas forróság kellemes hüsitésére, lábadozók felüditésére 
kimerült idegzet felfrissitésére, mindig gyors és biztos hatásunak mutatkozott, 

radalmárokat 

ja, hogy a forradalmi hullám még min. 

BnAssó, LEM-sOn 22 

é 1 ő A . ! 

/ CLUJ -KOLOZSVÁR 
STR. MOLDOVEI 15. 

Al megbizások soron kivül 

mnaggy árkedvezménnyel 
KELMEFESTŐGYÁR POST 

1933. december 17 

Leverték 
a spanyol for- 

Madrid, december 16. 

A spanyol kormány ma rendeletet adot (o 
ki, amelyben közli, hogy a forradalom le latl 
verésében résztvevő katonák hősiességéi töb 
ugyanolyan érdemnek tekinti, mintha az 
ország hadserege külellenségekkel állana 
szemben s ezért mindazokat, akik a szindi 
kalisták és anarchisták ellen hősiesen 
harcoltak, kitünteti. 

Egyébként a kormány a leghatározot. 
tabban megállapitja, hogy a spanyol for. 
radalmat sikerült leverai. 

A Petit Parisien ezzel szemben azt ir. 

dig nem csendesedett el. Az anarchisták 
- irja a lap - tovább izgatnak, mert 
ugylátszik, hogy a forradalom pénzfor 
rásai még nem merültek ki. A francia lap 
egyébként beszámol azokról az ujabh 
házkutatásokról is, amelyeket a spanyol 
rendőrhatóságok az elmult éjszaka folya. 
mán tartottak s azt jelenti, hogy ezalka. 
lommal ezer bombát és tizenhárom láda 
dinamitot koboztak el. : 

lorga belelengette 
nagy tudományát 

a világürbe 
Bukarest, december 16. 

Bethlen István gróf angliai előadás-sorozatá 
val kapcsolatban Jorga Miklós professzor csi 
törtökön este előadást tartott a bukaresti rá 
dióban. Hosszasan bizonygatta, hogy Erdélf 
román lakóssága nem bevándorolt, majd elő 
adása második részében azt igyekezett kimt 
tatni, hogy a kisebbségeknek nagyszerü dol 
guk van Romániában. 

- A szászoknak nincs okuk sajnálni a mul 
tat, a székelyek pedig egy sorban a románok 

kal, kisbirtokosok lettek, - mondotta többek 
között a tudós professzor. - Vajjon akarják 
kockáztatni azt, amijük ma van, azáltal, hog! 
visszakerüljenek a budapesti hübéri rendszei 

uralma alá? 

- A magyar parasztok is megszabadultak 
a nagybirtok kegyetlen kizsákmányolásától 
Egy egész pártjuk helyezkedik szemben a m 
gyar arisztokrácia visszatérésével, (Jorga nyil 
ván a Bárdos Péter-féle magyar kisgazdapár 
ra céloz, amely az ő kormánya alatt jutott 1 
először a pariamentbe, együttmüködve az ák 
kori kormánypárttal), - emelte ki ezután J0! 
ga, aki végül hangoztatta, hogy Románia je 
lenlegi határait csak erőszakkal, azaz háborl 
val lehet megváltoztatni. 

A volt miniszterelnök egyébként decembe! 
27-ikén este 7 órakor ujabb rádióelőadást ta1 
„Stefan cel Mare a magyar követelések világá 
ban cimmel. 
............. 

IDÉZÉS 

Az Alba-Julia-gyulafhérvári róm. katb 
Püspöki Szentszék ezennel megidézi és felsz0 
litja csikmindszenti születésű, jelenleg isme 
retlen helyen tartózkodó Biró Albertet, ho 
ellene felesége, Katona IHona által inditott 
teléki perében kihallgatásra jelenjen meg 
ba-Julia -Gyulafehérváron, a szentszéki u 

nácsteremben (Jerichó-épület) 1934. január 
11-én. Meg nem jelenése esetén elmakacsot1 
és a pert távollétében is lejáratjuk. Alba-Juli 
1933. december 12. Dr. Kászonyi Lajos 5- 
officialis. Imre László s. k. jegyző. 



1933. december 147. 

Mtinevralui: 
DR. NANU MUSCEL - 

az egyedüli gyógyszer influenza, mig- 

Leváltják-e a Banca Nationala 
kormányzóját ? 

Bukarest, december 16. 

Hétfőn jár le Anghelescunak, a Banca 
Nafionala kormányzójának egyhavi be- 
tegszabadsága s akkor ujra átveszi hiva- 
talát. 

Anghelescu szerdán délután kihallga- 
táson volt az uralkodónál s állitól ag meg- 

rén idegzsábák, stb., ellen. Csakis 
eredet: csomagolásban árusitják. 
Minden dobozban az orvos 

jelzésévet ellátott 2 nyugtatást kapott arra nézve, hogy meg- 

köpszula vostyá- hagyják helyén. A holnap vicszatérő Bra- 
a a tianu pénzügyminiszter állásfoglalásátói 

függ azonban jelentékeny méttékben, 
bogy lesz-e mégis változás a bankjegy- 
kibocsátó intézet élén. 

m győnyszertárakban és urogériákban 

snsznoemaoa 

A pénzügyminiszter párisi 
müuílatkozata 
6. Páris, december 16. hogy a külföld - a jelenlegi 

Párisból való elutazása előtt- Bratianu általános viszonyok közepette - 
Constantin román pénzügyminiszter nyi- ujabb kölcsönöket adjon Romániának, de 
latkozatot adott a sajtó képviselőinek s ha Franciaország mégis adna, akkor ezt 
többek között ezeket mondta: bizonyára csak azzal a kötelezettséggel 

1 az, - Románia anyagi terhei igen nagyok. teheti, hogy Románia hadfelszerelési szük- 
Ha a külföld nem támogatja ujabb hite- 
lekkel, ugy - én ugy vélem - képtelen 
lesz hitelezőit kielégiteni. 
A pénzügyminiszternek ezzel a kije- 

lentésével kapcsolatban a Matin kétli, 

ségleteit ne másutt fedezze, tehát a fran- 
cia pénzt ne adja ki más országban. 
Ugy látszik ebből, hogy a pénzügymi.- 

niszter mégis tárgyalt bizonyos 
kölcsönről. : 

............... 

pénz nélkül nem szállit a fás 

hideg van a közhivatalokban is 
Nagyvárad, december 16 

Jelentettük, hogy a nagyváradi városi 
tanácsnak kellemetlen pöre van a Jeney- 
féle favállalattal. A Jeney-cég szállitotta 
eddig a városnak és a városi intézmé- 
nyeknek a fát, a város azonban nem tar- 
ttta be a szerződést, nem fizetett a cég- 
nek, amiből aztán per lett, Jenevy pedig 
bejelentette, hogy addig többé egyetlen 
szál fát sem szállit a városnak, amig ré- 
gi követeléseit meg nem kapja. 
A cég be is váltotta fenyegetését. Pén- 

teken a városházi hivatalokban már nem 
polt tüz. 

iskolák 

és a kórházak részére sem, sőt már a 
tüzoltók is panaszt tettek, hogy elfo- 
gyott a fájuk s a tüzoltólegénység nem 
tud rendes szolgálatot teljesiteni. 

Az iskolák azt is bejelentették, hogy a 
mennyiben a tanács nem intézkedik ha- 
ladéktalanul, be kell szüntetniök a tani- 
tást. Legsulyosabb helyzetbe mégis 

hazaküldeni a betegeket. 
A polgármester összehivja a tanácsot, 

hogy a sulyos kérdésben valami megol- 
dást találjanak. Esetleg azt a megoldást, 
hogy kifizessék a szállitónak a régi tarto- 
zásokat. 

Páris, december 16. remény van az angol-francia megegye- 
.. ' ; zésre, mert Anglia Franciaország keleti 
A dolgok kezdenek kialakulni. - Hhatáraiért nem vállalhat további garan- nagy külpolitikai yossag AD ciákat. Lond tL lé mtózó kérdései egyre határozottabb felelő ndon szerint Locarno eleg es tányt vesznek. Lassan-lassan kiderül- megfelelő garancia és ezzel a nagyszerü 

nek a dolgok, amelyekről a közvélemény Saranciav Párisnak a német fegyver- 
ddig mit sem tudott. Igy többek között kezési gyenjognsitás után is meg kell 
sak ma tudjuk meg, hogy Páris „izga- általában mi meg a bbi határokat 

4 bommal várja a legujabb ajánlatára 1 E .a Az európai államok határait ít tandó angol választ eti, azokért Anglia garanciát egyáltalá- 

Nemcsak azt tudjuk ebből meg, hogy ban nem vállal. 
Páris izgatott és hogy Anglia válaszra A Times-szal egy véleményen van a 

észül, hanem azt is, hogy Franciaor- Daily Telegraph is, amely még csak any- 
vágnak uj ajánlata van. nyit füz a közleményhez, hogy Angliá- 2 ajánlatot eddig nagyszerüen titok- nak ezt az álláspontját Simon személye- 
han teetakee sem nyilatkoznak még sen közli majd Boncourral, a francia avonatkozólag, hogy mi van az aján- külügyminiszterrel. 
htban, de annyit mégis, hogy Franciaor- Egyébként a „szabadságra" (?) menő 
zág néhány nap előtt ujból és uj formá- Sir Simon angol külügyminiszter kará- 
an közölte Londonnal, hogy melyek csonyi béke-utjának programjával teg- 
ok a felfételek, amelyek mellett Né- nap az angol minisztertanács is foglalko- 
metországgal békülni hajlandók. zott és azt elfogadta. 
Az a merevség, amelyet a francia poli- A párisi lapok abból, hogy a miniszter 

katb Ika kifelé tanusit és az az intranzigens szabadságának körutjával az angol mi- 
elszó hng, amellyel a francia kormány-sajtó nisztertanács ilyen behatóan foglalkozik, 
isme beszél, nem volt őszinte tehát. Amig a tö- azt olvassák ki. hogy a pillanainyi nem- 
hog) negek felé a francia politika azt hangoz- zetközi helyzetért London is nagyon ag- 
t k Mta, hogy semmi szin alatt sem egyezke- gódik. 
g Ék a németekkel és nem adja meg a E komoly és egyre harciasasbb meg- 
i eyverkezési egyenjoguságból folyó nyilvánulások perceiben azonban van- 
ár A eyverkezési lehetőségeket, addig és nak kedves és naiv megnyilatkozások is. 
50117 özben - ajánlatot tett a közvetitő sze- Ilyen például az angol népszövetségi li- 
luli Mepet játszó Angliának. gák uniójának tegnapi határozati javas- 
s. Allitólag ebben az uj francia ajánlat- lata is, amely most - éppen most - azt 

tan a párisi kormány azt mondja, hogy követeli, hogy a Németországnak megtil- 
es a német egyenjogusitási követeléseket tott fegyvernemeket a német birodalom 

tcsak abban az esetben fogadja el ha azonnal semmisitse meg, korlátozzák az 
vül Mnglia az eddiginél is hatályosab es összes haderők költségvetéseit és döntse- 

j atásosabb módon biztosítja Francia- nek a hadseregek általános és nemzetközi 

el zág keleti határait. ellenőrzésének tárgyában is. A pacifizmus propagandája e pillanat- kizzel a követeléssel szemben a félhiva- p 
ban, amikor a két nagy nyugati világha- as Times azt mondia. hogy nem sok 

l 

ujabb 

Nem fütik a váradi kórházakat, 

kórházak vannak, mert onnan nem lehet 

benes egyesiteni akarja a nányermáni 
brassói körzetre : 

jogusitás ügye mennyire jól áll, 
legjobban az bizonyitja, hogy az 

jobboldaliak szerint 

! 
1 

üllül é 

Kellemes 
karácsony! 
önnepeket 

kivánunk! 

Egy szép karácsonyi műsor és egy 

Super-Induktance".. Van-e ennél 

szebb karácsonyi ajándék? 

Körzetképviselet 

Franciaország a fegyverkezési 
egyenjogusitás ügyében Angliá- 

nak uj ajánlatot tett 

talom fegyverkezési engedelemről tár- 
gyal, egyenesen megható. 
Hogy a német fegyvergkezési egyen- 

azt a 
angol 

kormány jelentéstételre most már Sir 
Philipes Eriket, Anglia berlini nagykö- 
vetét is hazarendelte. A követnek tájé- 
koztatni kell a kormányt a német hely- 
zetről és valószinüleg a kormány a né- 
met követet is ugyanolyan utasitásokkal 
látja el, mint a Párisba visszatért lord 
Tyrrelt. 

BENES MÁSFÉL ÓRA HOSSZAT 
BONCOURNÁL 

Amig Páris a fegyverkezések kérdésé- 
ben nyugat felé Angliával hadakozik, 
addig keletről, Franciaország szövetsé- 
geseinek nevében megérkezett Benes, aki 
a maga követeléseit akarja érvényesiteni. 
Benes tegnap másfél óra hosszat tár- 

gyalt Paul Boncocur francia külügymi- 
niszterrel. 
A feltünően hosszu tárgyalással kap- 

csolatban a francia publicisztika azt ál- 
litja, hogy a francia jobboldal ki akarja 
játszani Benest Paul Boncour ellen. A 

ugyanis Boncour 
nem elég határozott a maga céljaiban és 
nem is igen iniranzigens a magaviseleté- 
ben. A revizió és antirevizió kérdése a 
mostani küzdelemben a maga teljes me- 
zitelenségében kifejezésre jut, miért is 
- ez a jobboldal véleménye - 
Franciaországnak szilárdan és ingatha- 

tatlanul a kisántánt pártjára kell álla- 

- Benes- mondja a jobboldali sajtó 
- e. másfélórás tanácskozás alatt szinte 
megleckéztette Boncourt, aki a kérdés- 

1 ben ingadozik. 
Ezekkel a véleményekkel szemben áll 

„ELIMAf-cég, Brassó, 

Debats mondja, 

az a bizonyosság, hogy a Benes-Boncour 
tárgyalásról nem lehet semmit sem tudni. 
Benes a fogadtatás után nyilatkozott 

ugyan, de ebben a nyilatkozatban nincs 
sok köszönet. A cseh külügyminiszter 
nyilatkozatában elmondotta, hogy a cseh 
-francia bensőséges viszony jellegére 
el kell attól tekinteni, hogy ő most hiva- 
talos nyilatkozatot tegyen. Éppen ezért 
csak annyit mondhat, hogy másfél órás 
tanácskozása során Boncourral egyetem- 
ben vizsgálat tárgyává tették a - két 
országot érdeklő kérdéseket'. 
- Ezenfelül - fejezte be nyilatkozatát 

Benes - „általános érdekü kérdésekről 
is tárgyaltunk". 

Szégyenteljesen banális nyilatkozat ez. 
Nem is „nesze semmi fogd meg jól", ha- 
nem még annál is kevesebb. 
A cseh és francia külügyminiszterek a 

tárgyalásokat a mai napon is folytatják. 
Benes egyébként tegnapi hosszu meg- 

beszélése után udvariassági látogatást 
tett Chautemps miniszterelnöknél is. A 
francia lapok egyébként kihangsulyozzák 

hogy Benest ezalkalommal, mint az egész 
kisántánt képviselőjét kell fogadni. 

Arról, hogy mi történt az audiencián 
és voltaképpen miről és hogyan tárgyal- 
tak a politikusok, egyetlen francia lap 
sem ir behatóan. Mindössze a Journal des 

hogy a tancskozások 
döntő jellegüek lehetnek, ha azt hatá- 
rozzák el, hogy a jövőben egyesitik a 
pángermánizmus leküzdésére ifeltalál- 
ató összes erőket. 
Ha ez valóban megtörténik, ugy a Be- 

nes tárgyalásai valóban sorsdöntőek. 
Arról lenne ebben az esetben szó, hogy 

Franciaország minden szövetségesét, te- 
hát a most kialakulóban levő Balkán- 
szövetséget is felvonultatja a Mussolini- 
MacDonald-féle német fegyverkezési kö- 
vetelésekkel szemben. 

Egészsége 
érdekében 
óvakodjék 
silánu 
utánzatoktó 



4. oldal 

FEJFÁJÁSOK 
idegzsába, influenza, rheumás fájdan- 

mak csakis a 

Dr.NANUMUSCEL-. 
ANTINEVRALGIC 

által gyógyithatók. Eredeti dobozban, 
mely két kapszulát (ostyában) tar- 
talmaz, fenti eredeti jelzéssel. - Kap- 
ható gyógyszertárakban és drogé- 

riákban. 

Az összeütközésnél nyolc 

Borzalmas tömegszeren- 
csétlenség Londonban 

London, december 16 

Sulvos kimenetelü összeütközés történt 
Angliában. London közelében az ország- 
utat átszelő vasutvonalon épen akkor ro- 
bogott keresztül az expressz, amikor egy 
iskolásgyermekeket szállitó autóbusz a 
sinpárt keresztezni akarta. 
Áz expressz teljes sebességgel belero- 

hant az autóbuszba. 
gyermek 

azonnali halálát lelte, tizenhetet pedig 
1sulyos sebesüléssel szállitottak a legkö- 

zelebbi kőrházba. 

LÁNGOL 
A HOROGKERESZT 
A BÁNSÁGI RÓNÁN 

sváb ialvakban - Sváb hitleristák röpirata a kormánypaktum 
és a Volksgemeinschait vezetői ellen 

Temesvár, december 16. 

A sváb temperamentum sohasem volt 
tultengő. Politikai harcokban mindig haj- 
lamos volt a megegyezésre s érzelmi po- 
litika helyett sokkal szivesebben vette az 
opportunitás ellenében nyert előnyöket. 
A hitlerista propaganda volt az első, a 
mely komolyabb forrongásba hozta ezt a 
lassu vérkeringést s alkony elé nézett az 
öregek kipróbált tekintélye. A kormány- 
nyal kötött paktum után ugy nézett ki a 
helyzet, hogy megszünik a féktelen hit- 
lerista propaganda s a hersdorf-káplánok 
ismét visszasülyednek abba a névtelen- 
ségbe, amelyből rövid ragyogásra celőtün- 
tek. Ezt megerősitette az a tény is, hogy 
a bánsági hitleristák, ha kényszeredetten 
is, de kijelentették, hogy az ősi pártfe- 

gyelem alapján alávetik magukat a pak- 
tum rendelkezéseinek. 
Ez a remény azonban csak rövid ideig 

tartott, csak addig, amig megkezdődött a 
választási propaganda. Amint a bánsági 
német párt megkezdte a propagandát a 
közös kormánypárti lista érdekében, 
azonnal akcióba léptek a hitleristák is és 

a legszélsőségesebb harcot inditották 
szemben a hivatalos sváb választási had- 
járattal. 

VASÁRNAP VOLT 
AZ ELSŐ GYüÜLÉS PERJÁMOSON 

Perjámos dusgazdag, mezővárosnak is 
beillő sváb község. Valamikor a Volke- 
gemeinschaft legerősebb vára, amelyik 
mindig kitartott óvatos, meggondolt ve- 
zetőinek reálpolitikája mellett. Érthető 
tehát, ha Perjámost választották először, 
remélve, hogy innét indulnak tovább a 
többi sváb községek diadalmas meghódi- 
tására. 
Perjámoson azonban röpiratáradat fo- 

gadta a választói gyülésre kiküldött ve- 
zetőket s ez a röpirat, ha lehet, még fék- 
telenebb hangu, mint az eddigiek, 
lvyek még akkor forogtak közkézen, ami- 
kor nem volt liberális kormány, nem volt 
paktum és a sváb vezetők óvatos strucc- 

lerista mozgalom mellett. 
A röpirat, amely a sváb választási gyü- 

! lést megelőzte, a következőkben szentesi- 
tette a kormánnyal kötött paktumot. 

Kövessétek a „Mein Kampl" tanitásait... 
„A nemzetiszocialista önsegélyző szer- 

vezet bánsági törzséhez! 
Bajtársak! Az ugynevezett német 

párt egy pár rongyos mandátum remé- 
nyében, tradiciós mandátumpolitiká- 
jukhoz hiven, dacára annak hogy a 
szintiszta német lista leszögezett tény 
polt, ismét lepaktált a kormánnyall 
A német párt „vezetői" odáig mentek 

paktum-dühükben, hogy az összes nem- 
zetiszocialista szervezetek felosziatásá- 
nak jóváhagyására vetemedtek, azonki- 
pül az ifjusági szervezeteket az egyház, 
illetve az irántatok ellenséges Blasko- 
pits ellenőrzése alá helyezték és egyéb 
megalkuvó feltételeket fogadott el. Egy2 
szóval, undoritó paktumpolitikájukkal 
a beteges német népélet megujhodását 
kompromittálták és benneteket, ennek 
az ujjászületésnek harcosait és előhar- 
cosait egy németellenes kormányzat 
kényének és általában megvetésnek tet- 

A német párt, amely ezen harakiri 
után jogtalanul nevezi magát még en- 
nek, kihasználta a ti folttalan becsüle- 
teleket és a német nép eddig csorbitat- 
lan tekintélyét, paktumot kötött azzal 
a kormánnyal, amelyik francia-zsidó 
beállitásu, a német kisebbség ellensége 
és hamis jelszóval, az ugynevezett nép- 
fegyelemre való hiovatkozással, akarato- 
tok és meggyőződésetek ellenére, kény- 
szerit benneteket a Fildermann-féle zsi- 
dópárttal kartellált kormánypártra sza- 
pazni. 

Tehát, a paktum értelmében, ebben a 
megyében arra a kormánylistára kell 
hogy szapvazzatok, amelyen Löffler, Ber- 
covici, Brasey és más nemárják szere- 
pelnek. Ti, akik eddig a zsidókat boj- 
kottáltátok és minden alkalommal tanu- 
jelét adtátok nemzetiszocialista meggyő- 
ződéseteknek, amely mellett bátran ki- 
tartottatok, most egy nemzetáruló pak- 
tum kedvéért feladnátok elveiteket, 
hogy ellenségeink és a nemzetiszocialis- 

ta mozgalom hóhérai mandátumhoz jus- 
sanak? 
Nem, bajtársak! Ezekután már nem 

köt bennünket semmiféle népfegyelem, 
mert a ovalódi népfegyelmet „vezérei- 
tek" törték meg, akik szavazóbarmok- 
ként terelnek benneteket és a német 
népet egy pár mandátumért eladták, ők 
csupán a kormány lépvesszői. 
Ezért hát fel bajtársak a küzdelemre, 
arra, amelyre Hitler tanitott meg ben- 
neteket a Mein Kampf-ban. Egyrészt a 
zsidó-szabadkőmüves-liberalizmus, más- 
részt azok uszályhordozói ellen, „a fe- 
kete' paktumtestvpérek és a német uj- 
jászületés elnyomói ellen. 
Ha nem akarjátok, hogy a szégyenle- 

matás kora felujuljon; 

zetközi nagytőke az ő zsidó bankjai- 
pal, terrorjával és uzsoraszisztémájával 
uralkodjék és benneteket gazdasági szol- 
gaságba kényszeritsen; 

tal Németországból kikergetett zsidócs- 
kák Románia belföldi zsidóinak amugy- 
is tulnagy számát szaporitsa, mint a 
sáskák megrohamozován hazánkat és az 
egész gazdasági életet, ipart, kereske- 

tést is kezükbe kaparintsák, 
akkor ne 

kal összeházasodott kormánylistára és 
szavazataitokat csak a jobboldali ala- 
pon álló, nemzetiszocialista doktrinánal 
biró rendpártokra adjátok. A köz japa 
- az egyén boldogulása felett - ez az 
elo vezéreljen benneteket, ha reájuk 
szapaztok, akik a testi és szellemi mun- 

kások becsületéért, munkájáért és ke- 
nyeréért harcolnak. Heill 

* 
A röpirat eredménye volt, hogy Schmitz 

Ferenc dr. többórás beszédét alig kétszáz 

ame- 

politikával haladtak el a feltörekvő hit- 

tes korrupció és a leghevesebb elnyo- 

ha nem akarjátok, hogy a zsidó nem- 

ha nem akarjátok, hogy a Hitler ál- 

delmet, hogy végül az egész államopeze- 

szavazzatok a beköveilke- 
zendő oválasztásoknál a liberális zsidók- 

idősebb sváb gazda hallgatta végig. De 

.. 

Elegáns hölgy 

WIMPASSI 
csak az egyik eredménye, a másik: este 
7 órakor propaganda körutján 
Perjámosra érkesett Goga Oktápián és 
2000 főleg soáb hallgató tomboló he- 
lyesléssel kisérte minden szavát. 

Ugyanaznap Goga 
Dettán még csak 19 ember előtt be- 
szélt. 

NG hócipőt visel. 

l 

1933. december 17 

Dettára még nem jöttek meg a röpiratok 
mert nem volt még kitüzve a sváb pm 
pagandagyülés. 

Elérkezik oda is és, ha figyelemmel ki 
sérjük, nem lesz nehéz bebizonyitani 
hogy ott is győzni fog. Mert a demagógi 
gyakran győz - a józan ész ellenére i 

Asztalos Sándor 
I1 
I 

A férj sikkasztott, 

Budapest, december 16 

Megrenditő tragédia játszódott le az 
egyik budapesti család lakásában. 
A rendőrség letartóztatta Fritz Jánost, 

az „Ujság" cimü budapesti napilap egyik 
kiadóhivatali főtisztviselőjét, Fritz János 
ellen az a vád, hogy a lapjától 20 ezer 
pengőt elsikkasztott. A vizsgálat a sik- 
kasztás ügyében még tart, bár Fritz már 
másodnapja a rendőrségen van. 
Csütörtökön reggel felment a rendőr- 

ségre a vádlott tisztviselő felesége is. Ér- 
deklődött férje sorsa iránt s amikor kö- / és ez néhány perc alatt végzett vele. 

! 

a leleség öngyilkos 
Halál a türdőszobában 

sasso 

lett 

zölték vele, hogy a tényállás hamarosa 
világos lesz, mert Fritz János beismerés 
ben van, letörve hagyta el a rendőrs 
get. Az asszony a rendőrségtől egyik 10 
konához ment, ahol sirva panaszolta e 
hogy férje könnyelmüsége milyen ne 
héz helyzetbe hozta őt. Aztán fürdó 
kért. A rokonok magára hagyták s csa 
akkor kezdettek nyugtalankodni, amiko 
Fritzné tulsokáig maradt a fürdőszehbá 
ban és a szólongatásra nem válaszolt. Be 
törték az ajtót, de az asszony már hal" 
volt. Valami gyorsan ölő mérget vett b 

Megjött az uj Sasso-olaj küldemény az 
idei őszi termésből. A konstancai kikötő- 
hen decemher 4-én vámolták el 4318 sz. 
vámdeklarációval és azófa már el is osz- 
tolták a főváros és a vidék összes fü- 
szerkereskedőinek. 
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N nagyérdemii közönség az ün- 
nenekre tehát már a kiváló izii 
és elsőrendű minőségü friss 
Sasso-olajjal készitheti el sa- 
látáit, majonézeit és egyéb 
inyencségeil. 
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Rádióüzenetek 
Bemondó: 

- Tegnap a képviselőjelöltek üzeneteit köz- 

etitettük, ma az irókra került a sor. Studión
k 

a üzenetek stilusáért nem vállal felelősséget. 

Tessék, hölgyeim és uraim... 

Zzilahy 
gárvezetőségének: 
Z Egy óraszakértő azonnali kiküldését ké- 

em annak megállapitására, hogy miért nem 

megy a „Tizenkettedik órám?! 
Hatvany Lili üzen Hatvanba: 

Z Mon cher Hatvan, kérném egy lakást fo- 

adni részemre, egyéves tartózkodásra nem- 

sokára odaérkezem... 

Tamási Áron üzen „Julia szép leány"-nak: 
- Kedves Juli, mi van véled, rég nem hal- 

Jék semmit rólad. Tán csak nem haragszol Juli 

lelkem, hogy egy kicsit megcsipkedélek?! Ne
 

haragudj Juli, má' ilyen a véröm s osztán a 

jehérnép arravaló is no. 

most éppen kotól. Hármat toja. Abból egyet 

szántam a pesti nemzeti teátrumnak, egyet a 
ngazgató urnak s egyet nekéd, Juli lelkem, ha 

meg nem sértenélek. Továbbá tudatlak, hogy 

gazdádat üdvözlöm, hászé ami igaz igaz, elő- 

ször nála szógáltam s ha utatok erre vinne, 

nezzetek bé, inkább igéröm, hogy egy ujjal sa 

nyulok hézzád, ha má' olyan fene szömérmetös 

vagy. Most itt szógálok Bomgarten uréknál, 

de má' telik ki az üdőm s osztán hogy jövő- 

be hogy lesz, nem tudom. Mongyák, hogy jó 

hely van Nobel-uréknitt is, de még gondolko- 

0om a dógon. Nem kell elsietni az efélit. Tisz- 

töllek mig élek s azt kévánom, hogy esztendő 

ilyenkor együtt ganyézhassunk Farkasloka ha- 

tárábat... 

Nyirő József üzen „Ábelnek a társadalom- 
ban: . 

Kedves Ábel ecsém, tudatlak, hogy künn 

vala egy kicsi bajom a rengetegben, az öreg 

Uz Bencével s kérdém tőle, hogy há' mi van 

veled s ugy mongya, hogy bémenél a társa- 

dalomba. Kérdém is, hogy há' métt s ugy mon- 

dá Bence, hogy nem nyughatál, viszketett 

szekceppilöd s még azt es mondá az öreg, hogy 

készülsz Ámérikába. Most éppen nem tudom 
hogy hol vagy, há aki hajja, aggya át, hogy 
srüjj) meg Ábel, met tésés olyan vagy, mint a 

jó borszéki viz ehejt a szomszédban, amelyik 

a forrásnál igazán fájin, de nem birja a ten- 

geri fuvart. Mondá az öreg azt es, hogy fogál 
valami „Énekös madarat" s felküdéd Pestre, 
de ott aszonták, hogy a vereb nem madár. 
Gazdádnak mond meg, hogy Juli a nénéd most 
mát jobban van, kiépült, reá se üsmerne. To- 
vábbá tudatlak, hogy hadd a sujba a társadal- 
mat Ábel, még leüt valami Kain a Philadelphia- 
ból. 

A népies irodalom üzen Sértő Kálmánnak: 

Kálmány ecsém, ögye mög a fene, 
haggyék kee má bikit nekünkszano, met szip 

ecsém ez a te münköt való bizginyálásod, iga- 
zán a te neved - a Kálmány elhagyásával 
- réánk nezve. 

Markovits Rodion üzen Európa legfelsőbb 
haditanácsának: 

- További eredményes irodalmi müködésem 

téljából, kérném azonnal meginditani a hábo- 

rut, a világ türelmetlenül várja az „Amerikai 
garnizont. 
Ember a hid alól üzen Indig Ottónak: 
- Miért nem hagyta, miért nem hagyta?!... 

Szabó Dezső üzen a Világegyetemnek: 
- Nézze, fiam, helyettem keritsen valakit, 
én kissé már unom, hogy állandóan az ön köz- 
pontja legyek. Egyben kérem, hogy egyetemé- 

1e vezesse be a numerus clausust, hallom, 

hogy Herceg Ferenc is be akar iratkozni. 

A „Pásztortüz üzen Gyallay Domokosnak: 
- Ne élesztgessen engem már Damokos 

gazda, én már ugy is Reményiktelen vagyok. 

Bus Fekete László üzen Sekszpirnek: 
- Kedves öregem, nézd kérlek, ugy beszél- 

tük meg a dolgot Inczével, hogy én majd mel- 

l6d költöznék el, kérlek, drága öregem, szel- 

lőstesd jól ki a halhatatlanságot, intézkedj ha 
Mem lenne központi fütés és szólj Goethenek, 
a Wilde Oszinak és Moliernek egy bridge-parti 
rányában... Szevasz. Halló, drága öregem, 

talán Moliernek még se emlits a dologról... 
Bemondó: 
Hölgyeim és Uraim, ezzel mai üzeneteink 
özvetitését befejeztük, a viszonthallásra. 

aKüldje szülétési dátumát, kap egy 

egész életre szóló jóslást. Utba- 

igazitást minden ügyében: szere- 

lem, válás, üzlet, per. házasság, 

sstb. Mellékeljen 23 leij bélyeget 
póőstaköltségre ócus", 

Clui, Calea Red. Ferdinand 121 sz. 
tmemssautota sssoos 

Lajos üzen az Omega-órák központi 

Továbbá tudatlak, 

hogy Pestön voltam, egy bizonyos madár erá- 

nyában, de ott annyi jó madár van, hogy ne- 

héz boldogulni, hát haza hozám a madaramat, 

semmi bizonyosat. Ez a második 
ugyanis Nagyváradon volt bizományban, 
onnan azonban még nem küldötték visz-[ 

- Éhségsztrájkba léptek a szatmári vasgár- 
disták. Szatmárról jelentik: Annak idején meg- 
irtuk, hogy a szatmári rendőrség bletartóztatta 
Beza György vasgárdistát és egy társát, akik 
azzal a céllal jöttek Szatmárra, hogy a Vas- 
gárda listáját a törvényszéken leteszik. Letar- 
tóztatásuk alkalmával revolvereket és izgató 
tartalmu röpcédulákat találtak náluk. A két 
vasgárdista letartóztatását a törvényszék vád- 
tanácsa is jóváhagyta. A letartóztatottak til- 
takozásuk jeléül ma éhségsztrájkba kezdtek és 
terjedelmes memorandumban tiltakoztak az 
ügyészségnél további fogvatartásuk ellen. A 
memorandumban bejelentik, hogy az éhség- 
sztrájkot a végsőkig folytatják. 

- Milyen sorrendben fizetik Brassóban a 
nyugdijakat? A brassói pénzügyigazgatóság 
ma rendeletet adott ki, amely szerint a nyug- 

dijak kifizetése az alábbi sorrendben történik: 
Pénteken kapták meg illetményeiket az összes 
rokkantak, hadiözvegyek és hadiárvák, továb- 
bá az A. B. C. kezdőbetüs nyugdijasok. Szom- 
baton kerülnek sorra a D. E. F. kezdőbetüsök, 
18-án a G. H. I, 19-én a J. K. L., 20-án az 
M. N. O., 21-én a P. R. S, 22-én a T. U. V. 
23-án pedig a W. X. Z. kezdőbetüsök. A nyug- 
dijat ezuttal is csak azok vehetik fel, akik be- 
bizonyitják, hogy egyetlen bani adóhátralékkal 
sem tartoznak. 

- Még mindig tart a harc a szatmári cso- 
darabbi körül. Szatmárról jelentik: A szatmári 
zsidó hitközség harca még mindig tart. A li- 
berális kormány most feloszlatta a hitközség 
vezetőségét és helyébe a Teitelbaum rabbi 
rpártjából toborozott interimár bizottságot ül- 
tette. Az interimár bizotság elnöke Grosz Dá- 
vid kalapgyáros, tegnap át akarta venni a hit- 
község vezetését, a régi csodarabbi ellenes ve- 
zetőség azonban nem akarta átadni a hatal- 
mat, mire a kinevezett interimár hatósági se- 
gédlettel ült be a hitközség irodájába. A régi 
vezetőség jegyzőkönyvbe vette, hogy csak az 
erőszaknak engedve adja át helyét az interi- 
már bizottságnak. 

CII1 

ABLAK 

A Népszövetség mostanában közzétett statisztikája szerint a világ kulturálla- 
maiban átlag ezer ember követ el naponta öngyilkosságot. Ezer ember: férfi, nő, 
ifju, aggastyán futamodik meg minden nap az élet posztjáról, hogy egy ismeret- 
len, metafizikai ködök közt elterülő birodalomban keressen megnyugoást. Hideg- 
csövü revoloer, hurokba font kötél, kesérü méregpor, vagy egy vakmerő hajnali 
ugrás a hidfőről - ezek a kulcsai annak a rejtelmes mennyországnak, ahol pihe- 
nés és béke honol. A világ négy tája felől indulnak el reggel, de estére az aloilági 
utakon összeverődve, együtt menetel már a néma regiment, halottak ezrede, hang- 

talan léptekkel, panasz és vágyak nélkül, feloldódoa a megsemmisülés mámorában. 
Mindennap elindul az ezred utjára, ahonnan nincs oisszatérés s csak sötét és fájó 
emlékükeit hagyják ránk megfoghatatlan örökségképpen. Nem valószinü, hogy a 
morális ellenállóképesség hiánya viszi ezeket az ezredeket az öngyilkosságba. 
Lenni vagy nem lenni - ma már csak idegzet és fantázia kérdése, S ha egu 

szép napon az idegzet nem birja tovább, a fantázia pedig egy jobb és szinesebb élet 
konturjait veti a lélek falaira, előkerül a repolover, a kötél, a méreg, a hidfő - és 
indul végtelen utján a regiment. Mindennap ezer ember, ezer voilág, ezer szétté- 
pett angyal. 

- Elitélt pap. Martosvásárhelyi tudósi- 
tónk jelenti: Pár hónappal ezelőtt Teke 
marosmegyei községben Tatar Teofil ro- 
mán lelkész a temp omban egy vasárna- 
pi istentisztelet alkalmával sulyos sza- 
vakkal illette azokat a hiveket, akik más 
hitre tértek át. A kitértek emiatt felje- 
lentették a lelkészt a marosvásárhelyi 
ügyészségen és a törvényszék ezer lej fő 
és ötszáz lej mellékbüntetésre itélte a 
lelkészt. A marosvásárhelyi tábla hely- 
benhagyta az elsőfoku fórum itéletét és 
annak végrehajtását három évre felfüg- 
gesztette. 
- A csikszeredai CSC, jégkorongütői 

Székelyudvarhelyen tartanak bemutlató 
mérkőzést. Csikszeredáról jelentik: Meg- 
irtuk, hogy a budapesti FTC. jégkorong- 
ütő csapatának beutazási engedélyét az 
utolsó pillanatban megtagadták s igy a 
csikszeredai CSC.-vel tervezett két napos 
mérkőzés elmaradt .A CSC. más program 
hiányában elhatározta. hogy vasárna 
első és második csapatával Székelyud- 
varhelyen tart bemutató mérkőzést. Ér- 
tesüléseink szerint a csiki jégkorongiitő- 
ket nagy lelkesedéssel fogadja a szom- 
szédos székely város lakóssága. 
- Harmadszor is meg kell ismételni a 

huzást a temesvári mentősorsjáték fő- 
nyereményéért. Jelentettük, hogy a te- 
mesvári mentő-sorsjáték főnyereményét 
még mindig nem huzták ki, mert az első 
kihuzott szám eladatlan volt, a második 
kihuzott szám sorsáról pedig nem tudtak 

szám 

sza sem magát a sorsjegyet, sem azt az el- 
számolást, amelyből meg lehete álllapita- 
ni, hogy a kérdéses számot eladták-e 
vagy nem. Nagyváradi tudósitónk utána- 
járt a dolognak s a következőket állapi- 
totta meg: Az Unió-bank, amely a sors- 
jegyárusitásnál bizományosként szere- 
pelt, a megmaradt sorsjegyeket s ezek 
között a másodszor kihuzott 3598 számu 

sorsjegyet is még pénteken visszaküldöt- 
te Temesvárra. Megállapitást nyert az is, 
hogy a sorsjegyküldemény szombaton 
meg is érkezett a temesvári főbizomá- 
nyoshoz, ez azonban csak hétfő délután 
számolt el s ezért volt megállapithatatlan, 
hogy a 3598 számu sorsjegy elkelt-e, vagy 
nem. Most már a sorshuzás intézősége is 
tudja, hogy ez a másik szám is eladatlan 
volt s igy vasárnap harmadszor is meg 
kellismételni a mentősorsjáték főnyere- 
ményének a huzását. 
- Hatvanéves a budapesti renűőrség. 

Budapestről jelentik: A magyar főváros 
rendőrsége most ünnepli megszervezésé- 
nek hatvanadik évfordulóját. Ezalatt a 
60 év alatt tizenkét főkapitány állott a 
magyar rendőrség élén. Az első főkapi- 
tány lhaisz Ferenc volt. Az elmult 60 
év során a budapesti rendőrség Európa 
egyik legjobb rendőrszervezetévé fejlő- 
dött ki. 
- Két és félévi börtön emberölésért. 

Nagyváradról jelenti tudósitónk Ember- 
ölés és sulvos testisértés miatt került bi- 
róság elé Hevesi László bélfenyéri le- 
gény, aki a mult télen egy falusi mulat- 
ság alkalmával olyan „sikeresen" hasz- 
nálta a kését, hogy Magyari András le- 
génytársát agyonszurta, Biró Imrét sulyo- 

(infiuenza). Sokan nem 
vették komolyan az in- 

fiuenzát, nem vették figyelembe első jeleit és 

sokáig szenvedtek következményei alatt. 

A betegség gyakran érős náthával és torok- 
szárazság érzésével kezdődik. Különösen a légző- 

szervek: orr, gége és légcső betegszik meg. 

Tehát: Védekeznünk kell fertőzés ellen" 
Hogyan ? . Védelmet nyujtanak a fertőtlenitó 

PASZTIULAÁN 

san megsebesitette. A biróság enyhitű 
körülménynek vette, hogy a vádlott na- 

gyon ittas volt, valamint azt, hogy a ve- 
rekedés kitörésekor félelmében teljesen 
magánkivül volt s össze-vissza csapko- 
dott előrántott késével s igy csak két és 
félévi börtönnel sujtotta. 
- Bezárták a debreceni egyetemet. 

Debrcenből jelentik: A debreceni egyete- 
met diákzavargások miatt az egyetemi 
félév teljes hátralevő idejére bezárták. 
A mai naptól kezdve csak a vizsgálatok 
folynak az egyetemen. 
k Köszönetnyilvánitás. Mindazoknak, akik 

felejthetetlen kislánykánk elhunyta alkalmával 
részvétükkel fájdalmunkat enyhitették, kopor- 
sóját virágokkal elhalmozták, valamint a 
„Frincipesa Elena" leánygimnázium igazgató- 
nőjének, tanári karának és iskolatársainak, ez- 
uton mondunk hálás köszönetet. Bukur Ferenc 

és neje. 

- Szivbetegeknek és érelmezzese- 

désben szenvedőknek a természetes Fe- 

renc József'5 keserüviz használata könnyü és 

pontos bélmüködést biztosít. Klinikai vizsgálatok 

igazolják, hogy a Ferenc József viz különö- 
sen agyvérzésre és gutaütésre hajlamos idősebb 

embereknek kitünő szolgálatot tesz. 

e . 

Rádió műsor 
VASÁRNAP, DECEMBER 17. 

BUKAREST. 10: Istentisztelet. 11.30: Hit- 
előadás. Egyházi zene. 12: Szimfónikus hgv. 
(gramofon). 183: Gramofon. 14.15: Könnyü zene. 
17: Mezőgazdasági előadás. 18: Vegyes zene. 
20: Rádiószabadegyetem. 21: Robert Snhilton 
(bariton) dalestje. 21.20: A studió zenekarának 
hgv. 22: Előadás, majd hgv. 23. Hgv. - BU- 
DAPEST. 10.15: Hirek. 11. Ref. istentisztelet. 
12: Kath. istentisztelet. 13.30: Szőts Ernő em- 
lékünnepély. 15: Gramofon. 15.80: Rádiókró- 
nika. 16: Mezőgazdasági előadás. 16.45: Hgv. 
17.30: Előadás. 18.30: Novella. 19: Bura Sándor 
és cigányzenekara. 20.15: Sporteredmények. 
20.40: Közvetités a jégkorongütő mérkőzéstről. 
21.15: Hangjáték. 28: Hirek. 23.20: Roos Emil 
és zenekara. 24.30: Pertis Jenő és cigányze- 
nekara. - BÉCS. 11.50: Dalok és áriák. 187 
Zenekari hgv. 14.15: Mandolin-hgv. 18: Hgv. 
21.30: Bécsi hgv. 23.30: Táncmuzsika. 

Tiszta selyem- - - - 100.- lejtől 

CINK a VERZÁR 
Divatáruház, Kolostor-utca - Weiss Mihály-utca 

Áraii Heszdállitaonáan: 
Gyapjuszövetek - - . 100.-. Meosószövetek- - - -20- 

Gyapjumellények - Pulóverek - Asztalneműek - Ingszővetek. ; 

Nagy karácsonyi vásár! 

Barchendek, flanellek - 40.- lejtől 



. 
elyé SZERKESZTETTE: 

POGANY MARCEL 

PRO DOMO 
Mire ez az irás megjelenik, ünnepé- 

lyes külsőségek között elhangzott az 
első robbantás a zsiloölgyi szurduki szo- 

rosban. Dinamitok robbannak, sziklák 

omlanak, megindul a vasutépités mun- 

kája. Gigászi munka következik, le kell 

gyozni a természeti akadályokat. Szik- 

lás hegyek gyomrába alagutakat, sza- 

kadékok fölé viaduktokat kell épiteni. 

És mindehhez munkaerő kell, sok eddig 
tétlenségre kárhoztatott munkáskéz.. 

Azt mondják. a Bombesli-Lipazen- 

pasut, mely százkilométerekkel rövidi- 

ti meg a zsilvölgyi szén és fa utját az 

ókirályságba: liberális érdek. Lehet, de 

országos érdek is. Mert nemcsak a zsil- 

pvölgyi szén utja rövidül meg, de meg- 

rövidül a moldovai gabona utja is, a 

mely szintén csak százkilométeres kerü- 

lővel juthat el ma a bányavidék terü- 

letére. 

És nem országos érdek-e nagyszabásu 
közmunkákkal enyhiteni a munkanél- 

küliségen? Az ellenségeink se foghatják 

ránk, hogy liberálofilok lennénk, 

nekünk mindegy: liberális érdek, pa- 

rasztpárti érdek - csak munka legyen, 

csak enyhüljön a nyomor! 

A fő, hogy megindult a vasutépités 

munkája és, hogy itt indult meg az er- 

délyi oldalon, ahol legnagyobb a mun- 

kanélküliség szülte nyomor. ; 

Ha a hirek igazak, a vasutépités elő- 
irányzott költsége épi 300 millió lej. 

Ennek tekintélyes része munkabér lesz, 

tehát kenyér és életlehetőség... 

Ez pedig több mint liberális, több 

mint országos érdek, ez szociális érdek 

parancsoló szükség! 

LÉLEKMENTÉS 
A magyarság szociális helyzete, mint 

mindenütt az országban, de még fokozot- 
tabb mértékben leromlott a Zsilvolgyé- 
ben. A leépitések, a nyugdijazások, az el- 
bocsátások elsősorban a magyarság so- 
rain szántott végig. Sok a magyar mun- 
kanélküli és sok a nyomorgó, támogatás- 

ra szoruló a Zsilvölgyében. 
ÁAz inségakciókban, a lélekmentés mun- 

kájában elismerésreméltó módon veszi ki 

részét a petrozsényi jótékonysági közü- 
let: az egyházvezetőségek és a nőegyle- 

tek. A római kath. Nőegylet Crausam 

Károlyné, a református özv. Vesthoit Ká- 

rolyné, az unitárius Veress Béláné, refor- 

mátus lelkész, a Magyar Párt helyi tago- 

zata elnökének felesége, valamint a né- 

met nőegylet Adriányi Gézánéval az élen 

sok szükölködő családnak juttatott a 

muitban és juttat a jelenben is pénz és 
természetbeni segélyt. 
Meg kell még emliteni Simon Ferenc 

ösholaigazgató és Nagy Gyula reformá- 
tus lelkész munkálkodását a nyomoreny- 
hutő akciókban. 

Három menetben 
Abban a pillanatban, ahogy a liberáli- 

sok kormányra jöttek, a zsilvölgyi bá- 

nyatársulat teljesüzemü termelést indi- 

tott meg. Addig félgőzzel dolgoztak a bá- 
nyákban, legfeljebb 12 napot egy hónap- 
ban, most mindennap dolgoznak, mégpe- 
dig három 8 órás menetben. 
A Zsilvölgye sorsa, szociális helyzete 

leljesen összefügg a bánya sorsával. Ha 
a bánya termel, van munkabér, ha van 
munkabér, van forgalomban pénz, szóval 
az a bizonyos körforgás... 

Sajnos, az erőteljesebb termelés, a há- 
rom menet, a már leépitett és most mun- 
kanélküli bányászokon nem segt. A tár- 
sulat ugyanis uj munkásokat nem vesz 
fel. mégpedig a következő okok miatt: 

- A fokozottabb termelés - mondotta 
az informátor legfeljebb marciusig 
tarthat, mert aztán jön a nyár, amikor a 
széntermelést ugyis redukálni kell és re- 
dukálni is szoktuk, mert alig van fő- 
gyasztás. Ha most uj munkásokat ven- 
nénk fel, ha előbb nem is, de márciusban 
feltétlenül el kellene őket, hogy bocsás- 
suk, márpedig a társulat nem akarja ki- 
tenni magát azoknak a kellemetlenségek- 
nek és támadásoknak, amelyek az ilyen 
leépitések elmaradhatatlan kisérői. A 
mostani munkáslétszám maradni fog a 
nyár folyamán is, legfeljebb arra kerül- 
ket sor, hogy redukáljuk a munkanapo- 
kat... 
Reméljük, hogy a beigért közmunkák- 

mnál munkára ialálaak a munkanélküliek. 

de 

A halálraitélt Valkán 
Megszüni a munka - megszüni az élei 

Nincsen elszomoritóbb látvány, mint egy ha- 
lálraitélt bányatelep, ahol röviddel ezelőtt még 
munka folyt és élet áradt. A bányatársulat két 
évvel ezelőtt beszüntette a termelést Vulkán- 
ban és ezzel halálraitélte ezt a községgé fej- 
lédött munkástelepet. 
A munkabeszüntetésre nem annyira a gazda- 

sági válság miatt volt szükség, mint inkább 
azért, mert a társulat a vulkáni bányatelepen 
nem találta már meg a számitását a termelés- 
nél. 
Amióta megszünt a termelés Vulkánban, el- 

sorvadt ott az élet is. Az aknákat elárasztotta 

a viz, a munkástelepen kóbor kutyák ütöttek 
tanyát a lakatlan házak udvarán, nemsokára 
olyan lesz az egész telep, mint egy temető. 
A társulat egyik vezető tisztviselőjével be- 

szélgettünk a halálraitélt Vulkán sorsáról: 

Tek. 

nek. 

- Teljes pusztulásra hagyja a társulat Vul- 
kánt? ; 

- Szenet itt nem fognak többet termelni és 
igy, ha csak valami uj üzem nem létesül, bi- 
zony meg fog itt teljesen szünni az élet. 

- Milyen uj üzemről lehet szó? 
- A társulat jóformán ingyen átengedné a 

telepet bármilyen gyári üzem céljaira. Szó volt 
már egy pamutipari üzem létesitéséről, de, ugy 
látszik, ebből nem lesz semmi. Pedig vasut, 
villanyszolgáltatás, kész üzemi helyiségek és 
munkáslakások várják készen az uj vállalko- 
zást, de vállalkozó, ugy látszik, igy sem akad. 

Aki ma olcsón akar lakni, az jőjjön Vulkán- 
ba. A társulat egy egész házat kiad havi 20 lej 
bérért. De igy is: inkább mennek, mint jön- 

Bányaisazsatóság 
bitant: 

Tisztelt Szerkesztőség! 

Perrozsény 

Kaptuk az alábbi panaszlevelet, melyet van szerencsénk b. cimükre topáb- 

A zsiloölgyi bányatársulat félévvel ezelőtt leállitotta a Petrozsény-Petrila kö- 
zött közlekedő munkásszállitó kisvasutat. A kisoonatnak az volt a rendeltetése, 

hogy azokat a bányászokat, akik Petrozsényból Fetrilába járnak dolgozni, oda és 

vissza szállitsa. A társulat azért állitotta le ezt a járalot, mert a bányászok nem 

akarták oállalni a kisoonat üzemköltségéhez való hozzájárulást, ami precedensül 

szolgálhatott volna ahhoz, hogy a társulat ujabb tételeket és taheket háritson át a 

munkásokra. 
A kisoonat üzemköltségét a multban mindig a társulat fedezte, a szerzett jog- 

ról tehát már a fentemlitett okból se mondhattak le a bányászok. Viszont a tár- 

sulat ezzel nem törődött és egyszerüen leállitotta a munkásszállitó kisvonatot. 
Most a helyzet a következő: 
Azok a petírozsényi bányászok, akik a petrilai bányában dolgoznak, reggel 4 

órakor kelnek. hogy ő órakor munkába állhassanak és a délután 2 órakor be- 
fejezett munka után csak 4 óra fVelé érkeznek opissza. Nyáron még hagyján ez 

a kis séta, de télen fagyban, hófupásban: embertelen. És aki szólni mer ellene, aki 

tulhangosan meri követelni a munkásszál-litó kispasut oisszaállitását, azt a társulat 

leszámoltatja, elbocsátja. 
Eaddig félüzemmel dolgozott, most, 

látás, nem lehetne valahogy oisszaállitani azt a kisvasutat?... 

hogy a Uberálisok ovannak kormányon, 
egész üzemmel dolgozik a bánya. Tisztelettel kérdezzük: ha több profitra oan ki- 
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Többen a bányászok közül, akik 
belefáradtak a kutyagolásba. 

Zsilvölgye, az igéretek földje 
Mit igérnek a választások előtt és haj, mi lesz abból a választások után 

Megszoktuk már, hogy valahányszor válasz- 

tások előtt áll az ország, felzug az igéretek 

orchesztere. 
Igérnek a kortesek, a jelöltek, igér a prefek- 

tus, a miniszter és igér a kormány. 
Szólnak a mézédes szirénhangok, fuvoláznak 

a voksokért. 
Eddig még minden kormány igért sokmin- 

dent a választások előtt. Igért, de az igéretek- 
ből vagy nem lett semmi, vagy lett valami, a 
miben aztán nem volt köszönet. 
Igy volt ez a multban és... de ne prejudi- 

káljunk, reméljük, hogy nem lesz igy a jövő- 

ben. 
Mindenesetre érdemesnek tartjuk feljegyez- 

ni. hogy mit igér a Zsilvölgyének a kormány 
a választások előtt. Mert ez a föld ma itt az 
igéretek földje. Nem a bibliai tejjel-mézzel fo- 
lyó kanaáni Igéret földje, csak az igéretek 
földje, de ha ezek az igéretek megvalósulná- 
nak, egy kis tej, egy kis méz jutna azért erre 

a földrészre is. 
Igéri a kormány: 
A Bumbesti-Livazen vasutépitést évi 3800 

millióval és az épitésnél zsilvölgyi munkanél- 
küliek foglalkoztatását. 
A Petrozsény-Déva országut teljes ujjá- 

épitését. 
A kies fekvésü Páring-hegyre műutat, egy 
munkásüdülőt és egy turista-szálloda épité- 
sét. 
Uj városházát és egy járványkórházat Peb 

rozsénynek. 
Folyamatos és teljes üzemű munkát a zsil- 

völgyi szénbányáknál. 
Ezek csak a helyi vonatkozásu igéretek. A 

tisztviselői fizetések és a nyugdijak pontos 
folyósitása, az adósságrendezés, valamint a 
többi ilyentermészetü igéret már országos. 
Hogy mit fog megvalósitani a zsilvölgyi 

igéretekből a kormány, - egyelőre a jövő tit- 
ka. 

Közmunka és inségakció 
Petrozsény ni polgármestere a városi tanács programjáról 

,JItt tilos lesz házalni!" 
A petrozsényi városi tanácsot nem kel- 

lett feloszlatni, mert liberális volt a pol- 
gármester. Minthogy azonban a polgár- 
mesterből prefektus lett, a tanácsnak uj 
polgarmestert kellett választania. 
Az uj polgármester Moga Jonel dr., or- 

vos, akinek müködéséhez igen nagv re- 
ményeket füz a város polgársága. Pro- 
gramjáról a következőkben nyilatkozott 
a B. L. munkatársának: 
- A program: minél több városi köz- 

munka. Ennek érdekében két terv áll ké- 
szen. Az egyik felöleli azokat a közmun- 
kákat, amelyek nem függnek a henyzet 
további alakulásától, vagyis, amaket a 
tanács minden körülmények között el 

gyobb összeget forditani, másrészt pedig 

az utcák kövezése, autóut kiépitése a 
Páringra, melyet klimatikus üduülőhely- 
lyé akarunk kifejleszteni. A legsürgő- 
sebb ezek között a kanalizálás, mert a vá- 
rosnak mindössze két utcája van alá- 
csatornázva. Ha a helyzet lehetővé teszi, 
egy járványkórházat és egy uj varoshá- 
zár akarunk még épiteni, - ez votna a 
másik munkaterv. 
- A munkanélküliek téli ellátásáról 
milyen gondoskodás történik? 
- Egyrészt a város saját büdzséjéből 

fog a munkanélküliek segélyezésére na- 

közadakozás és más társadalmi akciók 
utján próbáljuk a nyomort leküzdeni. Re- 

akar végeztetni. Ilyenek: a kanalizálás, I meljük kölönben, hogy ugy a vaárosi, 

kereskedelem érdekében. Egy idő 

de a polgárságnak is, amely sokszor ar. 

nag egy része azt kivánta, hogy a zsidó párt 

mentár felesleges... 

- sóhajtják az öreg veteránok, - hogy nin- 
csen minden negyedévben választás!: 

ruhák, biuzokés nongyoláknak 

mint a kormány által kilátásba helyeze 
állami közmunkák csökkenteni fogják je, 
lentősen a munkanélküliek számát. 
A polgármester megemlitette még, ho 

szabályrendeletet készül kiadni a hely 

ugyanis valósággal elárasztják a ze 
völgyét az ugynevezett mozgókereske 
dők, akik mindenhonnan, de legfőkép. 
pen a Regátból autón szállitják ide a ki. 
lönféle árukat és azokkal végigházalják, 
magánlakásokat. A polgármester e] 
akarja tiltani az ilyenfajta árudömpinge, 
a város területén, mert sulyos kárár 
van nemcsak a legális kereskedelemnek, 

ra ébred, hogy becsapták. 

" 

Pár sorban 
A petrozsényi relormátus Nőszövetség agi. 

lis vezetősége 100 gyermekkel mükedvelő elő. 

adást rendezett és a jövedelmet a Szegény 

gyermekek karácsonyi felruházására forditja. 
Száz apró csöpséget betanitani egy mesejáték 

előadására, ahhoz több kell, mint dicséretes 
türelem, ahhoz: sziv kell... 

Az ipartestület ülést tartott és memorandum 
ba foglalt néhány szerény kivánságot. Például 
a munkásbiztositási törvény módositásátl, a 
közmunkáknak azonnali beinditását, az ipar. 
testületek állami szubvencionálását, stb. Ki. 
vánságokban tehát hiány nincsen... de, hogy 
teljesiteni is fogják-e az már máslapra tarto. 

A zsidó párt hunyadmegyei tagozatában pa- 
lotaforradalom tört ki. A petrozsényi zsidóság. 

ne jelöljön Hunyadmegyében, (és nem is jelölt, 
mert ebben hatóságilag megakadályozták), 
mert ők a liberálisokra akarnak szavazni. ők 
jó zsidók, ezt senki sem vonhatja kétségbe, de 
többet remélhetnek a liberálisoktól, mint a zsi- 
dó párttól. Tiszta beszéd, világos stilus, kom: 

A betegsegélyző pénztár előtt napról-napra 
gyülekeznek a nyugdijas bányászok és ezut. 
tal nem hiába. A választások előtt háromezer 
zsilvölgyi bányanyugdijasnak kiutaltak há. 
romhónapi nyugdijhátralékot. - Milyen kár, 

Ha a minőség ió, 

akkor az áru olcsól 
E jelszavunk jegyében kezdjük 
meg hagyományos 

karácsonyi 
vásárunkal 

mely alkalommal számoltunk 0 
mai csökkent vásárlóképességgel 
és árainkat nagy anyagi áldoza 
tok árán oly mértékben szállitot- 
tuk le, hogy ezen alkalmi vásár- 
lás lehetővé teszi a hölgyeknek, 
ugy saját szükségletükre, mínl 
ajándékcélokra a legjobb minőségű 

kabálok-, szövet- és selyem- 

kevés pénzért, gond nélkül való 
beszerzését. Ezen kedvezményes 
árleszállitás raktárunkon levő 
összes cikkeinkre vonatkozik 

Estélyi ruhák nagy választékban! 

ÍMUEL 
(volt FENYVESI és SAMUELI 
ruhaáruház, Brassó, Buzasof * 



Magyar 
Testvérek! 
gy választások előtt áll az ország. Megint az 
lyi jákhoz kell járulnunk nekünk is, hogy meg- 
óta lasszuk azokat, akik a mi érdekeinknek hi- 

il ott szószólói lesznek a törvényhozás názá- 
e 

A választás küzdelem, amelyből azok kerül- 

ik ki győztesként. akik szeretettel és szivó- 

n összefognak, rendithetetlenül kitartanak 

bátran előretörnek. A magyarság egyedül 

és egyedül vivja meg ezt a nagy sorsdön- 

5 küzdelmet. Minden magyarnak össze kell 
ognia, hogy zászlónk megint diadalt arathas- 

árjunk semmit, hanem mindent a saját egysé- 
ink és összetartásunk erőforrásaiból termel- 
ink ki. 

igi. Létünk forog kockán. A választás eredmé- 

elő. nyétől függ jövendőnk. Ha azt akarjuk, hogy 
ény kulturánk tovább virágozzon, ha azt akar- 
tja k, hogy egyházaink és iskoláink soha és 
ték nki által meg nem dönthető alapokra álli:- 

ssanak, ha azt akarjuk, hogy édes anyanyel- 
ink tovább is zenghessen, ha azt akarjuk, 
jogy a gazdasági életben magunk is, fiaink is 

oidogulhassanak, ha azt akarjuk, hogy tiszt- 
iselőink és nyugdijasaink becsülettel meg- 
uolgált illetményeiket. rendesen megkapják, 
ha azt akarjuk, hogy a falvak és városok ve- 
ejtékező népe ne roskadjon össze a terhek 
uatt, hanem egy jobb jövendő osztályosa le- 
jessen, ha azt akarjuk, hogy az egyenjoguság 
e csak irott malaszt legyen, hanem élő való- 

ággá duzzadjon, akkor álljunk mind az Or- 
vágos Magyar Párt zászlója alá és a decem- 
ber 20-ikán megtartandó képviselőválasztáson 
vavazzunk valamennyien a ! 

jelü és 10. számu listára, amelyen 
Szabó Béni szücsmester, 
Orbán János zajzoni kisgazda és kiskeres- 
kedő és Ambrus Imre dr., brassói róm. kath. 
lelkész 

ndulnak nemes küzdelembe a mi szebb, jobb 
övendőnk kivivásáért. 
Mindenki vegye ki választói igazolványát és 

mindenki szavazzon le a mi jelöltjeinkre. akik 
ami vérünkből valók, a mi sorsunk osztályo- 

tes 

tajnokai. 

AZ Országos Magyar Párt Brassó- 
megyei Választási Vezérlőbizottsága. 

...................... 

Hloatak egy szélhámos lékezőt 
A brassói rendőrség letartóztatta Baie Joan 

majovai fékezőt, aki egész furfangos módját 
szelte ki a pénzszerzésnek. Felkereste tőbb 
kollégájának a feleségét, akiknek előadta, hogy 
érjüket letartóztatták és négyezer lejre van 
zükség, hogy ügyvédet szerezzenek és kisza- 
aditsák őket a fogházból. Kiderült, hogy az 
gész hazugság volt, mert a vasutasok uton 
oltak és nem letartóztatásban. Kollégái he- 
vett a szélhámos került a fogházba, amennyi- 
Jen az asszonyok feljelentették a fékezőt, akit 
endőrség ma letartóztatott és az ügyészség- 
e kisért. 

lelyiséget ad a város a munka- 
nélküli segélyakciónak 

Brassó állandóválasztmánya, teg- 
ap esti ülésében elhatározta, 
legy a munkanélküli segélyezés lebo- 
Wolitásának megkönnyitésére a Vár-ut- 
ta 2 szám alatti házban megfelelő helyi- 
égeket bocsát a tavaszig rendelkezésre. 

möna 

SOS. Jéghegy (Sajtóbemutató a bras- 
ói Lux-mozgóban.) Egyik film sem ké- 
vült még olyan állandó életveszély köze- 
Pette, mint az SOS jéghegy", amelynek 
zereplői nem diszletek között, hanem a 
ulódi sarkvidéken, végtelenségbe nyuló 
emezőkön, hatalmas jégtáblákon, mély 
vakadékok felett mozognak. Sok expedi- 
dós filmet láttunk már, de az örök hó 
8 jég hazáját, a sarkvidék igazi arcát 
.8 egyik mozidarab sem tükrözte ilyen 
megdöb entő hüséggel vissza. Mozgalmas 
kepek a jégtáblákat ringató tengerről, fe- 
ér tájai amelyeket az északi fény su- 
lároz be, apró, meglapuló eszkimófalvak, 
njéghegyek, hidegen csillogó fagyos 
strumok, amelyek hol csendesen usz- 
a nak, hol bőszült rohamra indulnak a 
tajos hullámokon, hogy mindent meg- 
mmisitsenek... Leni Riefenstahl, Gustav 
1 essl, Sep Rist és Ernest Udet, a világ- 
u mesterrepülő játsszák a film fősze- 
eit, A néző szinte maga is sarkutazó- 
Ve válik és együtt küzd velük, akik száz 
azélyes kalandon mennek keresztül. Az 
enyszámba menő, felejthetetlen jele- 
E kben bővelkedő sarki filmet már ve- 

a Lux-mozgó. 

on. Az élet megtanitott arra, hogy senkitől ne 

régi képviselőnk, 

Magyarok! Ha élni akarunk, győznünk kell! 

ni és a mi igazságunknak Istentől elhivatott ::: 
Az özvegy vádja szerint nem öngyilkosság, hanem gyilkosságtörtént 

A brassómegyei magyar jelöltek 
körutja 

Brassó, december 16. 

A Magyar Párt brassómegyei jelöltjei szom 

baton folytatják választási körutjukat a me- 

gyében. Szombaton délután Bácsfaluban be- 

szélnek a néphez, vasárnap délelőtt Tatrang, 

Zajzon és Pürkerecz és vasárnap délután Bo- 

dola és Keresztvár községekben. Hétfőn este 

8 órakor a brassói magyar választók tartanak 

nagygyülést az Iparegylet termében. Minden 

becsületes magyar ember ott áll Szabó Béni 
és derék társai mellett. A magyarpárti lista 

győzelme biztos. Ezt nem gáncsolhatja el a 

lábukról levett, megfizetett renegátok erőlkö- 

dése. 

PREMIER! 

SZzEVMI 

c . 

3 

Vig, zenés történet 

Szombaton, december 16-án a szenzációs, bájos német filmoperette: 

tele ének- és táncslágerekkel. 
Főszerepben : 

Bársony Rózsi, Georg Alexander, Wolf Albach-Retty, Hilde Hildebranut 
A páratlanul ötletes, kacagtató film két hőse: EGY ÉLŐ ÉS EGY GEPLEÁNY. Ez utóbbi 
egy legujabban feltalált rádióbaba, amelynek jegát az Ufa megszerezte. Ez a rádióbaba meg- 
tévesztésig hasonlit Bársony Rózsihoz: ép ugy énekel, ép ugy táncol, mozog, mint ő, s mind- 
ezt rádióhullámokkal irányitják. Ebből támad 

használ egy egészen ujszerü film alkotására. 

PREMIER! 

a bonyodalom, amit a rendezés pompásan ki- 

Vasárnap délelőtt nagy matinéelőadás Harold Lloyd: „A MOZIBoloND". 

A közigazgatás minden hivatalából: 
............................................ 

UIlbocsátják az i 

Brassó, december 16. 

Brassó város összes állami, városi és 
megyei hivatalai ma délelőtt rendeletet 
kaptak a belügyminisztémumtól, amely- 
ben a kormány utasitja a hatóságok fe- 
jeit, hogy 

az összes ideiglenesen kinevezett nyug- 
dijas napidijasokat és tisztviselőket 
azonnal bocsássák el állásukból. 

Ilyen rendeletet már az elmult évben 
kiadott a nemzetiparasztpárti kormány. 

Az öngyilhos vasuti tisztviselő 

A helyzet ugyanis az volt, hogy a külön- 
böző hivatalok nyugdijasokat alkalmaz- 
tak napidijjal akkor, amikor az ország 
területén ezrével nyomorognak a fiatal és 
minden kereseti lehetőségtől megfosztott 
tisztviselők. 

Az előző kormány rendeletét nem haj- 
tották végre részint politikai, részint pe- 
dig személyi okokból, jóllehet minden 
nyugdijas ujabb állami alkalmaztatása 
homlokegyenest ellentmond az álláshal- 
mozásról szóló törvénynek. Az elmult év- 

holítestét ielboncolták 

Brassó, december 1ó. 
Néhány héttel ezelőtt - amint azt an- 

nak idején megirtuk - tragikus szeren- 
csétlenség történt Brassóban. Az állomás 
mellett levő vasuti rendező egyik sinpár- 
ján borzalmasan összeroncsolt testtel hol- 
tan találták Campeanu Livius 335 éves 
vasutast, aki a brassói állomáson teljesi- 
tett forgalmista minőségben szolgálatot. 
Az első vizsgálat megállapitotta, hogy 

a forgalmistát valamelyik vonat, vagy 
tolató szerelvény gázolta halálra. A for- 
galmista zsebeiben három levelet találtak, 
amelyek közül az egyiket a feleségének, 
a másikat feletteseinek, a harmadikat pe- 
dig az ügyészségnek irta. Ezekben a leve- 
lekben elmondja, hogy elkeseredésében 
vetett véget életének. Egyik felettese - 
mondja levelében - állandóan üldözte, 
valósággal idegbajossá tette és ezért in- 
kább megnálik életétől, semhogy tonpább- 
ra is eltürje az üldöztetést. 
A nyomozó hatóságoknak a forgalmis- 

ta zsebében találta levelei elvitathatatlan 
bizonyitékot szolgáltattak arra vonatko- 
zólag, hogy Campeanu Livius valóban 
saját elhatározásából vált meg az élettől. 
A vizsgálat lefolytatása után a hatósá- 
gok megadták a temetési engedélyt és mi- 
után Campeanu Liviust örök nyugalomra 
helyezték, az ügyészség a kérdést a maga 
részéről lezárta. 

Néhány nap mulva azonban a tragikus, 
de egyszerünek látszó öngyilkossági ügy 
váratlan fordulatot vett. Az ügyészségen 
ugyanis megjelent az öngyilkos Campca- 
nu Livius forgalmista özvegyen maradt 
felesége és annak a gyanujának adott ki- 
fejezést, hogy 

férje nem lett öngyilkos, hanem eltet- 
ték láb alól. 

Az asszony konkrét vádakkal állt elő. 
Radu Pascu főügyésznek elmondotta, 

hogy 
meggyőződése szerint férjét előbb meg- 
gyilkolták és aztán dobták a ponat alá, 
hogy azt a látszatot keltsék, mintha 
öngyilkos lett volna. 

A főügyész a forgalmista hátrahagyott 
leveleire hivatkozott, megmutatta azokat 
az özvegynek, aki erre kijelentette, hogy 

a leveleket nem a férje irta. 
Campeanu Livius özvegye gyanuját 

konkrét feljelentésbe csoportositotta. 
Irásszakértőket vettek elő, akikkel meg- 

vizsgáltatták az öngyilkos forgalmista 
kézirását. A szakértők egyöntetü vélemé- 
nye szerint, annak ellenére, hogy a leve- 
lek bizonyos mértékben elütnek egymás- 
tól és a betüformák nem minden levél- 
ben azonosak, mégis megállapitották, hogy 
mind a három levelet Campeanu Livius 
irta. Tekintve, hogy a kérdést még ezzel 
sem sikerült tisztázni, az öngyilkos for- 
galmista özvegye azt kérte az ügyészeég- 
től, hogy az irásszakértők vizsgálatát egé- 
szitsék ki ujabb orvosi vizsgálattal. Az 
ügyészség helyt adott a kérésnek és igy 
Nadu Pascu főügyész ma délelőtt elren- 
delte Campeanu Livius kihantolását. 

A szomoru aktus a délelőtt folyamán 
meg is történt és Campeanu Liviust a 
Forrás-hegy mellett levő hidegházban he- 
lyezték el. Ma délután négy órakor ki- 
szállott a Forrás-hegy alá Birkle dr. tör- 
vényszéki orvosszakértő, Mardare ügyész 

A hiva- péhány rendőrtiszt kiséretében. 
talos bizottság jelenlétében Birkle dr. 
törvényszéki orvos felboncolta a nullát 
annak megállapitására, hogy mielőtt a 
vonat kerekei alá került, egyéb erőszak 

Campeanu Liviuet. is érte-e 

.. [4 [4 

Tüz a Fotogén telepén 
Brassó, december 16. 

A csütörtökről péntekre virradó éjeza- 
ka a Fotogén R. T. petnmleumfinomitó 
állomással szemközt levő telepén tüz 
ütött ki. 

Az udvaron 2 vagon nyereolaj éjszaka 
félnégy órakor, eddig ismeretlen okokból 
meggyulladt. : 
Az értesitett tüzoltók két órán kevesz- 

tül tartó megfeszitett munka után elal- 
tották a tüzet. 
A tüz által okozott kár 2-300 ezer lej. 

Ez az összeg azonban biztositás utján 
megtérül. 

i 

ben akadtak egyes nyugdijasok, akiket 
kitettek állásukból. Ezek pert indito:tak 
az állam ellen, a pert azonban az összes 
birósági fórumokon elvesztették. 

A belügyminiszterium most megismé- 
telte az elmult kormány rendeletét. Te- 
kintve, hogy a rendelet a legszigorubb 
végrehajtást irja elő, ugy a városházánál, 
mint a többi állami és megyei hivatalok- 
nál megtörténtek az első lépések az ösz- 
szes reaktivált nyugdijasok eltávolitá- 
sára. 

- Manci és a babája. (Sajtóbemutató 
a brassói Astra-mozgóban.) Önök csodál- 
kozni fognak, hogy a modern rádótech- 
nika mire képes...? Georg Alexander, a 
Brassóban személyesen is megfordult ki- 
tünő filmszinész, aki ebben a filmben fel- 
találót játszik, például olyan géphölgyet 
keonstruált, amelyet láthatatlan hullámok' 
kal kormányoz. Korántsem kell azonban 
azt hinnünk, hogy az élő nő látszatát kel- 
tő villamos baba feltalálója nem érdek- 
lődik a „valódi" nők iránt! Sőt.. Bársony 
Rózsi, a boszorkányosan táncoló film- 
szubrett, aki a rádiótechnikából - a 
hogy mondja - csak a „tartós hajhullá- 
mokat' ismeri, az ötletes felvonásokon 
keresztül, mulatságos bonyodalmak köze- 
pette teljesen megfőz mindenkit. A leg- 
érdekesebb jelenetek egyike, amikor sze- 
repet cserél az üzemzavarban megbete- 

" / gedett gépnővel és egy csapásra száz 
szakértőt ejt tévedésbe. Pompás alakitást 
nyujt a Wolf Albach-Retty és Oskar Si- 
ma is. Az utóbbi szokásos játékmodorá- 
ban egy tökkelütött detektivet alakit. A 
technikai szempontokból is kifogástalanul 
sikerült, vidám filmet pénteken kezdi 
vetiteni az Astra-mozgó. 

Sok a szegény, kevés a la 

Az állandóválasztmány szerdai ülésén 
jelentette a népjóléti osztály vezetője, 
hogy a különböző egyházak ivein össze- 
sen 1460 szegényt irtak össze karácsonyi 
segélyre. Minthogy e célra csupán 8608 
köbméter fa áll rendelkezesre, a választ- 
mány kénytelen volt hozzájárulni ahhoz, 
hogy a segélyezendők névsorat az egy- 
házak közremüködése mellett felülvizs- 
gálják. Remény van azonban arra is, 
hogy esetleg intézkedés történik a fa- 
mennyiség felemelésére. 

Vallásos estély Zernesten 

a ref. Nőszövetség rendezésében f. bó 
17-én, vasárnap d. u. 3 órakor kezdődik a 
ref. imaházban. E jótékony célt szolgáló 
összejövetel müsorát Dálnoky Károlyné 
előadása, Wentzel Martha és Róza duett- 
je, Nagy Gizella felolvasása, Schmazen- 
a Marcsa szavalati, Grabányi-Gál- 

Oniga-Purry kvartettje s a ref. Dalkör 
énekszámai szolgáltatják. Belépés dijta- 
lan. Adományokat a szegények felsegé- 
lyezésére kér és minden érdeklődőt szi- 
vesen hiv és szeretettel vár a ref. Nőszö- 
vetség. 

hangversenye a REDOUTBAN. 



8. oldal 

Az olasz állatpiac 
az uj kereskedelmi 

szerződésben 
Bukarest, december 16. 

Az uj olasz-román kereskedelmi szerződés 
technikai részletei már készen állanak. Az uj 
szerződés fontosabb szakasza az, amely az ál- 
atkivitelre vonatkozik. Olaszország egészen 
komoly piaca lehetne a romániai állatexport- 
nak, ezzel szemben, bár Olaszország 1932-ben 
összesen 81.467 darab marhát importált, abból 
Románia csak 10.156-ot szállithatott. 
Ugyanez a helyzet a husnál is. 
husbevitele összesen 444 ezer mázsa volt, de 
a szállitók között Románia csak 9000 mázsá- 
val szerepelt. 
Az uj olasz-román kereskedelmi szerződés- 

ben a kormány etekintetben jobb helyzetet 
szeretne teremteni. 

A közgazdaság hirei 
EDDIG AZ EZRES-MENNYISÉGNEK CSAK 

FELÉT VAÁLTOTTAÁK BE 

(Bukarest.) A Banca Nationala jelentése sze- 
rint Románia bankjegyforgalmából 19 milliárd 
erték ezres bankjegyekben szerepelt. Ennek a 
mennyiségnek eddig csak a felét váltották be. 
Ez az oka annak, hogy a Banca Nationala a 
beváltási határidőt 1984. január 31-ig meghosz- 
szabbitotta. Arra a hirre, hogy az ezres bank- 
jegyek beváltását meghosszabbitották, a kül- 
földi tőzsdéken a lej árfolyama emelkedett. 

MÁR NEM UZLET AZ AMERIKAI 
ALKOHOLSZÁLLITÁS SEM 

(Newyork) Egész Európa lázasan várta, 
hogy Amerikában szünjék meg végre a 
szesztilalom. Az európai szeszkereskedők 
hihetetlen energiával és lendülettel rá is 
vetették magukat az amerikai alkohol- 
szállitásra. Üzletet, sőt nagy üzletet re- 
méltek. Legujabb jelentések szerint Ame- 
rika azonban keresztülhuzza a szeszke- 
reskedők számitásait, amennyiben rende- 
letet készit, amely szerint a jövőben csak 
kompenzációs uton lehet Amerikába szeszt 
szállitani. Csak azok az államok vihet- 
nek be szeszt Amenikába, amelyek a szesz 
ellenében onnan terményt vásárolnak. 

FELOSZLATOTT BANKFIÓKOK 

(Arad.) Az aradi Viktória Bank és a Bana- 
ter Bankverein fiókjainak legnagyobb részét 
feloszlatta és megszüntette. 

EGYEGÉSZ HÉTTIZED MILLIÁRD 
A NOVEMBERI BEVÉTEL 

(Bukarest) Az állami bevételek novem- 
ber hó folyamán kedvezőek voltak. A 
kormány a rendes költségvetés javára 
1.700 millió lejt vett be. Ez az eredmény 
azonban magában foglalja a CAM befi- 
zetéseit is. 

A FAKERESKEDŐK ARADI KÖZGYŰLÉSE 

(Arad.) A fakereskedők országos egyesületé- 
nek aradi közgyülésén megejtett választások 
szerint az egyesület elnöke a „Patria" elnöke, 
Rappaport Miksa lett, mig alolnökké Reiter 
Mórt (Temesvár) választották. 

TERMÉNY ARAK 

(Temesvár.) Buza 75 kg.-os 360, 76 kg.-os 
B70-375, buza 78 kg.-os 385-390, ótengeri 200 
-205, uj tengeri 120-130, burgonya, Voltmann 
150-160, nyári rózsa 190-200, bab 270-280, 
takarmány árpa 165-170, lóhere 40-483. la- 
cerna 87-40, zab 170-180, tökmag 580-600, 
napraforgó 300-320. 
(Temesvár.) Lisztárak. Nagymalmi: nullás 

690, 30/70-es 610. Kismalmi: nullás 670, feles 
620, 30/70-es 590-600, négyes 550, hatos 460 
-500. A malmok buzavásárlásaikban tartózko- 
dóak. 
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Olaszország. 

BETUDJÁK, VAGY VISSZAFIZETIK AZ 
ADÓTÖBBLET-FIZETÉST 

(Bukarest.) A pénzügyminiszter legujabb 

rendeletében ugy döntött, hogy mindazoknak, 

akik több adót fizettek be, mint amennyivel 

tartoztak, a többletet vagy visszafizetik, vagy 

pedig, ha más állami tartozásai vannak, azok- 

nak számláján számolják el. Ugyanez a rende- 

let kimondja, hogy mindazoknak, akik hátra- 

lékos adótartozásaikat kifizetik, késedelmi ka- 

matot nem számitanak. 

Az évek során a fuvardijszabást állandóan módositották, de az általános 
határozmányokhoz sohasem nyultak 

Bukarest, december 16. 
Tegnap reggel ült össze a CFR tarifa- 

bizottsága. A bizottságnak az a feladata, 

hogy a Cr R teheráru szállitási dijszabá- 
sának első részét átalakitsa, mert az els 
mult évek során a tarifának ehhez a ré- 
széhez sohasem nyultak. A gyakorlatban 
ez a változatlanul megmaradt első rész 
azt jelentette, hogy amig a dijszabás 
számszerü tételei indig csökkentek, ad- 
dig az általános határozmányok oáltozat- 
lanok maradtak és igy a tarifális csökke- 

1933 december 17 

Kérjen 

örmit sát és Mristálycukroi 
csakis olyan papirzsákban, mint a cementzsákok. A papirzsákok 

erősek, tiszták, áthatlanok és olcsóbbak, továbbá megóvják tartal- 

mukat a nedvességtől és sok más előnnyel is birnak. 

Követeljen fehát csakis papirzsák csomagolást 

nés a gyakorlatban nem igen voolt érez- 

Összeült a CFER farabizontsága, 
hogy áthangolja a dijszabás általános részét is 

hető. 
Az általános határozmányokból folyó 

taxákat meg kell tehát a CFR-nek vál- 
toztatni, ha azt akarja, hogy a CFR te- 
herszállitása megélénküljön. 

Mindenekelőtt a manipulációs taxák- 
ról van szó, amelyek tulságosan magasak 
és indokolatlanul emelik a fuvardijakat 
Ügyszintén magasak az apró tolatási ta- 
xák is, amelyek bár kicsiny összegek, de 
olyan magasra rugnak mégis, hogy a vé- 
gén egészen sulyos számoszlopot tesz- 
nek ki. 
.... 

Már 18 lejre emelkedett az ő-bor ára 
A szőlők javarésze még fedetlen - Nem érett be a szőlő 
lája sem és igy a jövőévi terméser edmény is kétséges már 

Bukarest, december 16. 

A szöllő és a bor reménytelen. helyzetéről. ad 
ki terjedelmes jelentést a földművelésügyi mi- 
nisztérium. 

Mint köztudomásu, az ó-bor készletek. ki- 
fogytak. Csak apróbb tételeket lehet kapri és 
igy a jóminőségü óbor ára ma már csak 
névleges. A nagykereskedelemben jóminőségü 
ó- borokért már 18 lejt is fizetnek. 

Az uj bor nem piacképes. Nem keresik és 
nem veszik, mert, mint ismeretes, annak mi- 

nősége egészen sány, ugyhogy voltaképpen 
ezeket az uj borokat piacra bocsátani sem len- 
ne szabad. 
A jelentésnek legszomorubb része azonban 

az, amely a szöllők állásáról számol be. A föld- 
művelésügyi minisztérium megállapitja, hogy a 
hideg idő olyan váratlanul tört az őszre, hogy 
a szöllők nyolevan százatéka mégn ma is tedet- 
len. 
Baja még a szöllöknek, hogy a nyári és őszi 
ressz időjárás következtében a szöllője fája 
nem érett be. 
Ez a helyzet azonban nemcsak Románia 
szöllőbirtokainak helyzete. Végig egész Euró- 
pában a lehető legrosszabbak a szöllő fájának 
beérési viszonyai. A kérdéssel és annak orvos- 
lásával foglalkozni akar a Nemzetközi Szöllő- 
müvelési Bizottság is, amely bejelentette, hogy 
1934. januárjában nagy nemzetközi szöllőműü- 
velési kongresszust tart Lausanneban. 

Tisztviselőre, akinek havi üzelése 
6000 lejnél magasabb, kötelező-e 
a hetegnénztári tagság? 

Akinek nincs lanonca, nem fizeti a lanonc- 
on6oni alap járulékaii 

Bukarest, december 16 
A betegsegélyző uj törvénye ellen 
szinte nap-nap mellett ujabb és ujabb 
panaszokat hallani. Nagyon érdekes 
most az a panasz, amely azt nehézménye- 
zi, hogy a betegsegélyző nem akarja ál- 
lományából azokat a tisztviselőket, akik- 
nek havi fizetésük hatezer lejnél ná- 
gyobb, kiengedni. 
Az uj betegsegélyzői törvény kimond- 

ja, hogy csak azok az alkalmazottak és 
tisztviselők kötelesek betegsegélyzői ta- 
gok lenni, akiknek havi fizetésük 6000 
lejnél alacsonyabb. E törvény paragra- 
fusára hivatkozással a cégek a hatezer 
lejnél magasabb fizetést élvező tisztvise- 
lőiket kijelentették. Ezzel szemben a be- 

Női téli harisnya - 
Női téli harisnya - 

Férfi télizokni- - 
Férti gyapiuzokni 

nagyobb foku naivitás. Van ma 

Női gyapiuharisnya - - -- 
Női selyem béleltharisnya - - 

Gyermekharisnya, cérna - - 
Női-, férfi- és gyermekkeztyük . 
Női és férfi kötött gyapjukeztyük 60. 70 
Gyermek kötött gyapjukeztyük 

tegsegélyző azon az állásponton 

a tisztviselőkre, akiknek ugyan hatezer 
lejnél magasabb a havi fizetésük, de akik 
a törvény megjelenése előtt tagjai vol- 
tak már a pénztárnak. 
Másszóval: a betegsegélyző szerint 

csak azt a tisztviselőt nem kell a beteg- 
segélyzőbe bejelenteni, akit a cégek most 
vagy ezentul alkalmaznak és akik hat- 
ezer lejnél nagyobb fizetést kapnak. Ez 
a felfogás a betegsegélyző részéről a leg- 

állás, amelynek kezdő fizetése 6000 lej? 
A másik ellentét a betegsegélyző és a 

munkaadók között a balesetbiztositás- 
nál mutatkozik. A balesetbiztosítás dija 

40 

bizottság ezalkalommal a dolgok mélyén 

pénztárnak, hanem azok után is - akil 
nem tagjal 
léjen fe 

van, 
hogy a törvény nem vonatkozik azokra 

olyan 

Sport puléver- - .-- 

Női kazak dívatszínekben 

Gyermekpulóver -- 

Divatnyakkendők- - - 

Ne és férfi selyemsálak 98-tiő 

ló 
pál: 
lorc 
dek 
ves 

Ugyszintén nagy és állandó volt a pal pai 
nasz odavonatkozólag is, hogy a vámhi rag 
vatalok a vasut részére különböző dijakal ide 
szednek, amelyek jogosak ugyan, de nal- 

gyon magasak. Olyan hireket hallani ikv 

hogy az általános részben ezt a taxát a s 

gononként 80 lejre mérsékelik. 
Mindenesetre sokat lenditene az ország 

kereskedelmén és iparán, ha a tanfa 
koz: 

hatolna és mindazokat a tételeket, ame 
lyek eddig az áru fuvarját indokolatlam 
emelték, megfelelően lecsökkentené. 

a Ezetés 1.20 százaléka és a törvén ér 
telmében ezt a dijat a munkaadónal 
kell fizetni. A betegsegélyző itt is öl 
kéntes magyarázatokat produkál. Azt á 
litja, hogy ezt a balesetbiztositási dije 
a cégnek nemcsak azok után a tisztvise 
lők után kell fizetni, akik tagjai a beteg 

tója 

A betegsegélyző itt is a 6.00 
üli tisztviselőkről beszél és az 

követeli, hogy azok is, - bár törvén 
szerint nem kötelesek a betegsegélyző 
ben helvet foglalni - a balesetbiztosítá 
si járulékra kötelezettek 
A hosszu vitát a törvényalkotóő net 

döntötte el, de szavát hallatta ebben a 
érdekes kérdésben a szakbiróság. 
A Banca de Credit Romana és a Mar 

sina cég Temesvárott próbapert inditot 
amelynek lefolytatása után a biróság k 
mondotta, hogy a 6000 lejen felüli tis 
viselőknek nem kell a betegsegélyzőb 
beiratkozni és a másik kérdésben, a b 
esetbiztositás kérdésében is ugy döntött 
biróság, hogy a munkaadónak csak olya 
alkalmazott után kell balesetbiztosilás 
dijat fizetni, amely alkalmazottak a be 
tegsegélyző pénztár tagjai. 
Még egy vitás betegsegélyzői kérdés 

döntött el a biróság. Mint ismeretes, 
munkaadóknak minden alkalmazottj 
után hetenként 2 lejt a tanoncotthot 
alap javára fizetni kell. Ezt a dijat is 
munkaadók fizették és erősen nehézmé 
nyezték. Különösen nehézményezték 4a 
van sége ek, amelyek munkásokkal 

tanoncokkal egyáltalában nem dolgozta 
nak és igy semmi érdekük abban, hose 
az országos tanoncotthoni alap növe 
kedjék. A biróság itt is a munkaadókna 
adott igazat és kimondotta, hogy az olya 
vállalatok. amelyek tanoncokat nem a 
kalmaznak, a tanoncotthoni két lejt sel 
kötelesek fizetni. 
Ezekben a próbaperekben a temesvál : 

betegsegélyző mellett müködő birósá 
döntött, amel nek elnöke a munkabir 
és tagjai: a Betegsegélyző é és a munk' 
adók megbízoltja. 
A döntés ellen a betegsegélyző pénztá 

temesvári fiókja természetesen feleb 
zett és igy végső fokon ezeket a kérde 
sSeket Bukarest dönii el. 

130. 
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ANDRÉ GIDE 
a flasizmus ellen 
„.Egy szio, melyet nem köt se 

iránytü, se horgony, 
Se hit, se törvény, se bánkódás, se 

emlék... 
(aAndré Gide: Iraversée) 

Nemcsak Franciaország, de egész Euró- 
pa intellektuális életének egyik kimagas- 
jó esemenye André Gide emberi és irói 
pályafutásának legujabb fordulata Ez a 

deklődés homlokterébe állitja. Nem ke- 
vesebbről van ugyanis szó, mint az euró- 
pai polgári intellektuálizmus egyik leg- 
agyogóbb képviselőjének politikai és 
ideológiai balrafordulásáról... Hogyan? 
- kérdik egyesek, - André Gide, az or- 
fikus Symphonie Pastorale, az Immora- 
liste, a Faux-monnayeurs irója, a francia 
uj-klasszicizmus utolérhetetlen mestere 
- a balszárnyon?!... Bárhogy is csodál- 
kozzanak ezek, igen, Gide balra ofrdult. 
A francia irodalomban André Gide, a 

folytonosan kereső, fejlődő, nyugtalan és 
nyugtalanitó intellektuel tipusa. Mint 
ilyen, - egy bizonyos frondőrködő pol- 
gári ifjuság szellemi irányitója volt Ám 
hatása a franca határokon jóval tulcsa- 
ott. 
André Gide valóban ébresztője és lázi- 
tója volt egy nemzedéknek, ha e „lázitás" 
nem is terjedt tul valamely ináividual- 
utisztikus lázongás méretein. Mégis 
kihivta maga ellen, már akkor ja. 2 pol- 
sári jobboldal, a klerikális-m marchista 
körök (Charles Maurras, Léon Daudet) 
gyülöletét: - ezek szemében a prtotestáns 
Gide mindig is gyülölt, hitetlen, felfor- 
ató hugenotta-ivadék maradt.t. 
És valóban, - Nietzschén és Wilde-op 

mevelkedett amoralizmusa, szabad. mond- 
lalni anarchikus individualizmusa, csu- 
pán valami lobogó tagadásból táplálko- 
10lt. Jórészt a polgárság, - mint életfor- 
ma - tagadásából. Itt egy lépés hiány- 
zott előre... És ma - mint látjuk - Gi- 
de megtette ezt a lépést: az egyéni taga- 
dlás á lópizéből - a társadalmi fejlődés 
odrába lépett. 

A polgáni intellektualizmus ama élvo- 
hala, ahol André Gide mozgott, társadal- 
nilag és tudatilag is a legérzékenvebb. A 
egközelebb esik azokhoz az uj ideológiai 
ucvonalakhoz, amelyeket egész Európa- 
an a kiélesedett osztályharcokkal feltö- 
ő rend maga elé kiépitett. A negyedik 
end történelmi lendülete és ezzel együtt 

eológiai előretörése és kifejlődése, a 
arci-tény- és eszmevilága volt az, 
imely a háboru megrenditő szociális él- 
ményének hatása alatt álló Henri Bar 
usset és Romain Rollandot is végérvé. 
lyesen magához ragadta. 
Andró Gide-nek (aki tudtunkkal nem 

ett részt a háboruban), volt egy ne 
zociális élménye: 1925-ös kongói utaza- 
a, - az imperialista gyarmatpolitika: 
érsadalmi elnyomás és gazdasági kizsák- 
Mányolás a francia gyarmatokon. 
e már ekkor menden rendelkezésére álló 
"Szközzel protestált a kongói viszonyok 
az imperialista gyarmatpolitika ellen. 
Az évek során egyre világosabban bon- 
akozott ki a vázolt európai helyzet. A 
Mizálódó uralkodó-osztályok s a radi- 
zálódó tömegek összeütközései egyre 

Sebbek és történelmileg egyre nagvyobb 
derejüek lettek; - egymást kizáro 
énelmi alternativájuk teljes sorsdön- 
tomolyságában jelentkezett Gide s a 

h egyivásu ntellektuelek nyilvánva- 
tan nem követhetik a rendszert végső 

Hitler és a hitleri Németor- landjába. 
, megmutatta, hogy milyen barbár- 
a visz e rendszer utja; hogyan omlik 

él a fasizmus csizmasarka alait, má- 
molnapra, az oly nagyra tartott nyu- kultura egyik legerősebb bástyája és ék en sors vár az iróknak, gondolko- 

meak és tudósoknak arra a gárdájára, 
h nek európai elitjéhez tartozik An- 
té Cide is 

Atikor André Gide az antifaeiszta 
6. eeszus s a párisi antihitlerista gyü- 
fel dobogóira lép, ogy onnan emelje 
ar takozó szavát a fasiszta barbárság 
MásE már nyilványaló, hogy levonta 

"Moglalása végső konzekvenciáit. 
Korvin Sándor (Kolozsvár) 

fordulat Gide alakját ismét az európai ér 

.. Gi- 

1928-hoz viszonyitottan : 
.................... 

Brassó, december 16. 
Van, aki nem olvasta Apenol tegnapi 

kijelentését és van, aki nem olvassa már 
a fegyverkezési riportokat sem. Az embe- 
rek nagy többsége legyint a kezével és 
sietve tovább lapoz. 

Apvenol azt mondotta tegnap, hogy a 
közel jövőben nem kell európai háboru- 
tól félni. Nem érdemes odafigyelni! Hol- 
nap bizonyára valaki más, nagyfejü és 
nagyokos jön, aki éppen ellenkezőleg 
azt állitja majd, hogy Európának a kö- 
zel jövőben háborutól kell tartani 

Tényleg, nem érdemes odafigyelni! 

tóerejének maximuma és holnap ott a 
másik katonai iró, aki éppen ellenkezőleg 
megvigasztal és jelenti, hogy a tegnap 
közölt adatok szédületesek ugyan, de 
komolyan venni őket mégsem kell. hi- 
szen mára olyan ujabb fegyvernemeket 
és hadianyagokat talált ki a technika, 
amelyek mellett a tegnapi borzalmas 
adatok nevetséges ókori mordályok. 
Szintén nem érdemes odafigyelni! 
Mindkét pártnak igaza is van A pol- 

gári agyvelő és idegrendszer valóban 

Mindezek után pedig tessék az aláb- 
biakat elolvasni. Tanulságos és érdekfe- 
szitő dolgok következnek itt, amelyek ar- 
ról szólanak, hogy vajjon lesz-e háboru 

világ. : 
Egy kissé rapszódikus irásmü, de ki 

mer ma hosszu lélegzetet venni. 
a hosszu az irás, közben valóban el- 

seperheti a végét a második világháboru. 
Sietni kell tehát. 

I. fejezet 

Az első kép összehasonlitó táblázat ar- 
ról, hogy hogyan nőtt és fogyott a világ 
termelése és ugyanakkor, hogyan csök- 
kent vagy szaporodott a fegyverkezése. 
Az alábbi táblázat fix-pontnak az 1028- as évet veszi. Feltételezi, hogy ugy a vi- lág fegyverkezése, mint a világ gazdasá- fi termelése 1928-ban százzal volt egyen- 
ő. 
A táblázat ez esetben igy fest: 

Fegyverkezési Termelési 
Év kiadások eredmény 
1913 64 54 
1925 90 97 
1926 91 92 
1927 100 95 
1928 100 100 
1929 104 104 
1950 107 86 
1951 104 60 
1952 107 56 
Bő magyarázat valószinüleg nem is 

szükséges. 
Talán egyetlen mondat is elég: 
1913-ban a termelés ugyanolyan ala- 

csony opolt, mint amilyen alacsonyra 
1932-re lezuhantunk, ezzel szemben a 
fegyverkezési kiadások...? 

És a fegyverkezési cikkekkel és adatok- 
kal is igy áll a dolog. Ma kimutatják, 
1ogy ki és hogyan fegyverkezik, mi a 
technikája és mennyi fegyverkezése ha- 

nem arra való, hogy Hannibálnál, Xer- 

és arról, hogy miképpen fegyverkezik a 

seisttitzs kszelttttiteszttt 

Iria: Halász Sándor 
xesnél, Montecucolinál, sőt Napoleonpnál! 
is bölcsebb és fegyelmezettebb legyen. 
Ebben a technikai felkészültségben áés 
a mai diplomáciai szövevényességben 
nem lehet okosnak lenni. Aki polgár, au- 
nak csak egy a kötelessége. Az a köteles- 
sége, hogy fussa keresztül élete pályáját. 
Rohanjon bölcsőjétől a sirig. Egyre gyor- 
sulóbb sebességgel rohanjon végzete felé. 
Ha netalán a „pégzet" nem az aggkori 
végelgyengülés pillanatában dönti sirgö- 
örbe, hanem huszonhat éves korában 

cián-gáz segitségéve! huzza be a meszes- 
gödörbe, akkor - pechje pan. 

Utóvégre, ha nap-nap mellett izgatja 
magát, a meszesgödröt akkor sem kerül 

Egy ideig, a háboru utáni egynéhány 
esztendőben, Polgárt még idegesiítette ez 
a tehetetlenségi érzet. Ma már nem is 
igen idegesiti. Nyugodtan beszél is róla. 
Előre megállapitja, hogy melyik pusztára 
vagy melyik rengetegbe menekül, ha jön 
a gáz. Sőt, nyugtalan óráiban arra is 
gondol, hogy mégis csak keriteni kellene 
valahonnan valamilyen gázálarcot. De 
ezek nem komoly meditálásai. Az élet- 
féltés már-már nem állandó jellegü ösz- 
tönös rémület. A hatvan éves éppen ugy 
mosolyog, mint a harminc esztendős és 
van olyan eset is, mikor a hetven eszten- 

! II. fejezet 
Azt, hogy az egyes államok mit költe- 

nek fegyverkezésre, nem lehet megállapi- 
tani. Van ugyan minden államban had- 

ügyi költségvetés és keret, de ez - mit 
kertelni? - hamis. Egyrészt nem taná- 

csos megmondani, hogy mennyit költenck 
fegyverkezésre, mert minek tudja az el- 

Állam 

Belgium 
ranciaország 

Olaszország. 
Japán 
Lengyelország 
ngha 

Csehorszá 
Oroszország 
Amerika 
Az „árak" millió márkában értendők. 
Méltóztassék talán a fegyverkezési 

költségvetés tételeinek grafikonját gyor- 
san összehasonlitani az előző fejezetben 

A hadügyi és fegyverkezési kiadások 
tehát folytonosan emelkednek. Észsze- 
rüen ebből csakis azt a következtetést la- 
hetne levonni, hogy a hadseregek létszá- 
ma is évről-évre nő. 

Franciaország tiszt 30.5 29.6 
ranciaorsz. legénység 587.0 523.2 

Anglia 180.53 166.2 
Belgium 65.2 60.8 
Olaszország tiszt 16.5 15.2 
laszország legénység 234.7 253.9 
roszország 562.0 5362.0 

Az „árak' ez alkalommal ezer lélek- 
számban értendők, de Polgár e magyará- 
zat ellenére sem igen érti meg, hogyan le- 

A világ termelési eredménye 
44 százalékot esett, a legyver- 
kezési kiadások 7 százalékkal 

emelkedtek 
Fegyverkezési rémregény öt rövid, de nagyon érdekes fejezetben 

dős gondtalanabbul ténfereg a halál irá- 
nyába, mint a husz esztendős nosztalgiás 
és romantikus ifju. Az élet birhatatlan 
volna, ha a halálfélelem ösztöne és érze- 
te boritaná az ember ébrenlétének bhori- 
zontját. Kellenek percek, órák, napok, 
hetek, sőt hónapok és évek is, amikor 
ezek a nyomasztó megsemmisülési riadal- 
mak nem kisértenek. Ez az „Ausspan- 
nung' az értelmetlen emberi élet nyara- 
lási-szabadsága. 
Egészen csudálatos, hogy az ember leg- 

inkább akkor „nyaral", amikor az örök 
télhez már nagyon közel áll. 
Ma nagyon közel állhatunk hozzá, 

mert már nagyon - nyaralunk. 
Már unottan tovább lapozank 
Ma már nem is vagyunk pacifisták és 

humanisták. 
Ma már sorsnak és végzetnek látjuk a 

tankot, Istennek és koporsónak. 
Ma már családi sirboltban egyre 

sebb a kereslet. 
Divat fölényesnek és nagyképünek, 

cinikusnak és fitymálónak lenni. Divat 
együtt üvölteni az üvöltőkkel. 
Igy leplezzük, hogy sem erőnk, sem 

tudatosságunk, sem emberiességünk ah- 
hoz, hogy ne velük, hanem ellenük üvölt- 
sünk. : 

ki- 

Fegyverkezési lotómontázs 
lenség, másrészt azért sem tanácsos a 
végösszeget feltárni, mert minek tudja 
az adófizető, a - másik ellenség. 
A logika ugy kivánja, hogy mivel a 

termelés összezsugorodott és ugynevezett 
gazdasági krizis van, a fegyverkezési ki- 
adásoknak is össze kell zsugorodniok. 

Ezzel szemben ime a második táblázat: 

Hadügyi költségvetés 
1928-29 1931-32 1932533 19335-34 

977 1.643 1.231 - 
1.549 1.984 1.977 - 
1.077 1.146 1.143 - 
1.086 855 790 - 
409 360 395 500 
2.038 1.885 1.814 1.938 
225 218 207 197 

1.900 2.783 2.762 3.132 
2.848 2.905 2.783 2.587 

bemutatott nagyszerü termelési grafikon- 
nal és ha már Önt is érdekli izgalmas 
rémregényünk, legyen tovább is szeren- 
csénk. 

III. tfejezet 
Ezzel szemben méltóztassék az alábbi 

kis statisztikát figyelemre méltatni. 
Az alábbi felállítás összehasonli'ja a 

hadseregek 1928-as létszámát, azok re32. 
es létszámával. 

bet az, hogy mig a hadikiadások nőnek, 
addig a hadserg létszáma nem nő, sőt 
(tessék Franciaországot, Angliát, sőt 
Olaszországot megnézni) még csökken is. 
Hogy mégis hova tünik el a pénz? A 

technikai felszerelésbe tünik el, amely 
épről-épre fontosabb, mint a baka, ez a 
meszesgödör-anyag. 
A következő fejezet e tekintetben iga- 

zán szemléltető. 
1



10. oldal 

NEM HULL KI 
a haja, ha a 

PETROLE HAHN 
bigienikus lociónt használja, mely biztos hatás i 

hajhullás, korpa és fejbőc vis
zketése ellen. 

a PETROLE HAHN 
isztitja é ssé teszi a haját, anélkül 

megtisztítia es ngzi
 a írizurát és megőrzi 

annak természetes báját. 

KAPHATÓ MINDENÜTT: 
Utasitson vissza minden utánza

tot és kérjen csak 

eredeti csomagolásu üvegeke
t. 

nomániai vezérképviselet: 

A. G. r. R. 

BUCUREST, Str. Vasile lascár 3
3. 

......
.. 

ID. fejezel 

A bő statisztikai anyagból csak egyet- 

len példát ragadunk ki: a tengeralattjá
- 

rók példáját. 
Amerika 1918-ban 480 tonnás tenger- 

Év A világ termelési eredményei 

1926 92 

f927 95 

1928 100 

1929 104 

1930 86 

1931 69 

1932 506 

A produkció, a dazdasági élet ütőere, 

1928 ota halkul, a fegyverkezés ellenben 

egészen 1931-ig felfelé ivelt, akkor lezu- 

hani egy percre, hogy most ismét - kon- 

junkturája felé haladhasson. 

Hogy mindezeket a fegyverkezéseket 

mi fizetjük, eziránt semmi kétség. Fran- 

ciaországban és Angliában a fegyverke- 
zés fejenként - lélekszámonként - 2.000 
lej körüli összegbe kerül, de nincs euró- 
ai állam, ahol a fegyverkezési költségek 

fivatalosan kimutatott kvótája fejenként 
600 lejnél kepvesebb legyen. Ezzel szem- 
ben Haitiben csak 80 lej esik fejenként 
legyverkezésre, Uruguayban csak 60. 
a gy látszik, lakik még Ember is e föl- 
ön. 

Husz ilyen cikkben folytatni lehetne 
a statisztikai táblázatok bemutatását. 
Akit érdekel, annak az Annuaire Militai- 

SALAMON ERNŐ: 

! 
1 

száraz összevetések 

I. : 

alattjárókat épitett 880 lóerővel 1930-ban 
már 2.730 tonnásakat 5.400 lóerővel. 
Anglia sem hagyta magát. Az ő 1918-as 

tipusai 410-480-asak, az 1932-es Thames 
szisztémáju tengeralattjárókkal szemben, 

amelyeknek számai igy festenek: 1.505 
-10.000. És természetesen Franciaország 

sem maradhat el, amely 1914 és 1917 kö, 
zött 771-2.400-as számokat mutat az 
1932-es Le Glorieux rendszerü épitkezés- 
sel szemben, amely már 1.379 tonnát hasz- 

nál 6.000 lóerővel. 

ltt a pénz! A technikába bujt el a sok 
kincs, arany és életlehetőség, amely ter- 

mészetesen a fegyvergyárak és nagyipari 
vállalatokon át duzzasztja a 
szállitók jövedelmeit. 

D. fejezel 

A betétkamat ma Romániában 
százalékos, a jól invesztált iparban fog- 
lalkoztatott tőke sem hoz többet, mint 
8-10 százalékot. Ezzel szemben a Schnei- 

.................. 

......... 

... 

ülcsó cinővásár! 
CIPOÜZLETBEN 

Brassó, Weiss Mihály-u. 9 

. Sosonok, galosnik és mindenféle 
. 

cipddrunla 
nagy választékban rendkivüli 

olcsó árak mellett ! 

der-Creuzot 1928 óta csak egyszer fizetett .
 

22.5 százalék osztalékot. Akkor elezégyel- 
te magát és azóta mindig 25 százalékos 
az osztaléka, mig a cseh Skoda 1928 óta 
mint legalacsonyabb osztalékot, 17.5 szá- 
zalékot fizetett, mig legmagasabb osztalé- 
kot 28 és egynyolcad százalékot. 

Ezek a nagyszerü eredmények nagyon 
érthetőek, ha a fegyver- és municiókeres- 
kedelem statisztikáját átnézi az ember és 
különösen érdekesek, ha szembeállitja a 
világ termelési grafikonjával. Már ez irás 
elején rámutattunk arra, hogy az egész 

termelési eredmé- 
nyeihez viszonyitva évről-évre esik, ezzel 
szemben a fegyverkereskedelem konjunk- 

világ termelése 1928 

turális sebességgel emelkedik. 

Ime még egyszer a termelési eredmény 
index-számai összehasonlitva a fegyver- 

kereskedelem index-számaival. 

A világ fegyverkereskedelme 
219.2 
202.7 
249.5 
272.4 
234.7 
146.9 
158.8 

re 1933-as kötetét melegen ajánlani 

Akit nem érdekel, aki átlapozta a fegy- 
verkezési borzalmak jelentéseit és aki 
sápitozik a destruktiv pacifizmus sopán- 
kodásain, annak holnap szolgálhatunk is- 
mét nagyszerü, páthoszos, bombasztos és 
vértől csepegő háborus hirekkel is. 
Holnapra biztos ismét lesznek nagy 

mussoliniádák és hitleriádák... És tar- 
dieuádák. 
Jó kiadósak és meggyőzőek, lángoióak 

és lázitóak. 
Nem ilyen szürke és unalmas számok, 

és szőrszálhasogató 
okfejtések lesznek „raktáron' holnapra, 
hanem egészen friss áru: modern és di- 
vatos. 

manizmusban? 
Vagy „modern' az ember, vagy mara- 

di, vén hülye...? 
menz 

BORITON 
(Szavalókőrus) 

Hé, van-e itt valaki? be, Tegnap. 
Kulcs! szem Ma is 
ei. van-e itt valaki? , ki. másnak 
Priccs! szabad? 
kérdez-e valaki? enek 

Rács! Pép ge anyán ,ne jőójjön. 
.. . ; jJ0Jjon. öleyajtó. . ggstnek sz augom ne jőjjön. 

Rongypoliróc. sak szeretőm jőjjön! 
Vasseder. Lél 71 

Tenyér ég. Fiataloknak! Se apám ne sirjon! 
Más házak. Öregeknek! Se anyám ne sirjon! 
Más ajtók. Lányoknak! Se hugom ne sirjonl 
Megnyilnak. Fiuknak! Csak szeretőm sirjon! 
Szabadok. Mil 
: / Mikor szabadulsz? Milyen is a nap? 
ogy hionak? Tizenőöt ép. M aen is a szó? 
it? Mikor szabadulsz? Milyen is a meleg? 

Voltál-e? Spha! Jaj, milyen a nő? 
INem! Öltél? 
M égy-e? Öltem. Én már többet 
Jössz-e? Loptál? senkit 
Jársz-e? Loptam. soha 
Vársz-e? semi 
Nem! Más is ölt! 
; Más is pett! Kulcs! 
Reggel: Mégsem ül, Priccs! 
Kklozet, séta ahogy én! Rács! 

i. hégy epis Hé! 

ISzáj Tegnapelőtt. Másokat! 

- 

keli. [ 

. . [ " 

Ki jár ma már pacifizmusban és hu- 

tasággal és hangerővel, állomásne- 

umonhon 

Iumophon 

és drogeria-cikkek vá- 
sárlásánál látogassa meg 
bizalommal az 

volt Kolostor-u. 9. 
s Vatta, kötszer, gummi cikkek stb. 

Turisták, snortolók 1 

FÉNYKÉPEZŐGÉPEK mement féenyképészeti cikkek. 

alsótömösi cserépkáluhagyvár lerakat 

Brassó, Vasut-utca 26 szám. 
(Teutsch-gépgyárral szemben). 

Vátial javitásokat és átrakásokat is. 

Megérkeztek az 1933- 
34-es szezon uj ké- 
szülékei. Fadine-ki- 

e egyuenlitéssel. legma- 
Bgasabb szelektivitással, rövidhullámu rész- 

szel. legmodernebb csövekkel és dunamikus 
hangszóróval 

441 Super a legmo- 
Standarl dernebb konstrukció 

erős és kristálytiszta hang lei 13.500 

Siandar tel 15-2000 mtr. hul- 

Phili s 4t1 Super-Inductance" 
hangtiszta vétel, Fading- 

kiegyenlitővel, beépitett 
szelektorral. lel 11.900 

Orijon 31 népvevő jó hangerő- 
GEs vel és hangtisz 
taságsal.. lel 8.500 

élyia 341 kis Super, nagy telje- 
Orion sitménnyel, kiváló hangtisz- 

vekre behangolt skálával lei 10.000 
341 34 typusu ve- 
vőkészülék 15.-2000 

mtr hullámhosszal . . lel 10.500 

441 Super, legmo- 
; dernebb konstruk- 

ció, magas frekvenciáju Penthodával, 
Fadingkiegyenlitéssel, 15-2000 mtr 

lel 14.500 
várom b. érdeklődésüket és készülékelmet ki.- 
vánságra vételkötelezettség nélkül tbemutatom. 

„ELECIRA" 

21 kiváló tiszta vé- 

lámhossz .lei 7.500 

a 341 „Super-Inductance" Philis levere. 
készülék . .lei 3.350 

s 

a. z 
t i í 

l 

ű 

' 

Robert Heichel, Kolostor.-utca 22. 

Brassó, Kapu-utca 46. 

Olcsó karácsonyi és 
ujévi ajándékul vegyen 

ű 

.... 

a, 

OSZTÁLYSORSJEGYET za azt aaáltátáia MILIIÓMOS - 
főelárusitó Brassó részére, Weiss Mihály-u. 5. Tel. 3-99 

1933-as karácson nagyvásár 
Mharisnyaházban, M.BLATT . 

Eddig még nem létezett olcsó árakon. 

i 

Erancia Pullmann [Esak] 28.65 ; 

va gaez.g Ez 135-220 
fanelibeléssel - . [sak] 75 et 

Püliover - csak 100-198 1em 

Férfi sportharisnya - csak 15-105 v 

a a 

Hé 
tét 

neg 

gyü 
A 

nert 

Ihog 

Hak 
lant. 
kföl 
hál 

ket 
Mi 
ilk 

lanel 

láz 

6Zz( 

Gyermek-keztyii tentharisnya 
választék oissó arak. va dus 

Videki rendetést postán pontosan . 
litok, utánvét melett. szal 

Ingyen nem lehet 
rendes munkát követelni, de 
mérsékelt árakért lehet dolgozni. 

] 

női- és férfi-fodrász, 
Hosszu-utca 52. 

" : 

ZILAHY LAJOS 
REGÉNYEI 

propaganda kiadásban, egész oászon- 
kötésben: 

KÉT FOGOLY 
A SZÖKEVÉNY 
HALALOS TAVASZ 
VALAMIT VISZ A VIZ : 

Kaphatók a 

Brassói Lapok 
könyvosztályában. 

Lei 90. 
78. 
57. 
57. 

I 

................. ........... / 
, 

ZIEGLER 
unassó, kapu-u. 28. 
........... 

segit Önnek ki- 
választani a leg- 
alkalmasabb, leg- 
szebb, legjobb és 

legolcsóbb 

órát, 
ékszert 
karácsonyra 



1933 december 17 

llonka és Evi 
kta: ERDÉLYI ÁGNES 

k, akiknek a rákosfalvi nyomoruságos 
ba ismeretlen lakóiból sikerült máról- 
olnapra riporttémává előlépni. Az egyik 
eti nagy lap teljes oldalon foglalkozik 
elük, közli a tényképeiket is. 
Ézt a megtiszteltetést azonban valószi- 

üleg elengedték volna, mert ahhoz, hogy 
gy nagyszerü és szivbemarkoló riportot 
nanak róluk, előbb meg kellett halniok. 
A Pest melletti Rákosfalván, Megyeri- 

nca 8. szám alatt egy rozoga ház egyet- 
en szobájában, mely ebédlő, háló, Keny- 
a és fürdőszoba-célokat szolgált, lakott 
vva Lajos mükőgyári munkás feleségé- 
el és két kislányával, Évivel és Ilonká- 

a
 

ral. 
agy nyomorban éltek ugyan, de mind- 

tetten dolgoztak és boldog megelégedett- 
égben éltek egészen mostanáig. Legalább 
ezt feltételezi róluk a pesti riporter. Mi 
lem hisszük. Egy szobában, melyet a 
porherd, az egyetlen rozoga vaságy, a 
hosott ruha gőze és négy ember töli be, 
em lehet boldog valaki. Nem hisszük, 
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nent volna reggel takaritani és mosni, 
hikor a két apró gyerekét be kellett zár- 
a a lakásba felügyelet nélkül. 
Hétfőn kora reggel is felöltöztette a 

két gyereket, tüzet rakott nekik, hogy 
beg ne fagyjanak és elmentek férjével 
gyütt dolgozni. 
A férfi délelőtt korábban került haza, 

hert a fagy miatt a munka elakadt és 
hogy hazaért, rémülten vette észre, hogy 
Hakásból gyanus füst szivárog ki. Bero- 
ant. A szobában fojtó, sürü füst feküdt, 
földön elszenesedett rongyok. A lábai- 
ál pedig a két kislánya, kiket reggel 
átszadozva hagytak ott, - holtan. Mind 

ketten! 
Mint utólag megállapitották, a tüzhely- 

ől kihulló parázs meggyujtott egy ládát, 
nelyben a család szennyese volt. A ru- 
anemüek nem égtek nagy lánggal, igy a 
láz nem gyulladt meg, de a hamvadó 
olmik olyan fojtó füsttel töltötték meg 
szobát, hogy a két gyerek fuldokolni 
ezdett de mert senki nem volt a közel- 
en, aki az ablakot, vagy az ajtót fel- 
szakitotta volna, eszméletüket veszitet- 
ék és megfulladtak. 
A fájdalomtól megnémult apa, a si- 
oltozó, őrjöngő anya és a két halott kis- 
íny kiválóan alkalmas arra, hogy ripor- 
t csináljanak belőlük. Riportot, melyet 
zal fejeznek be, hogy a két kis áldozat 
hég halálában is jó testvérkékhez illően 
ymás kezét fogja és szinte mosolyogni 
itszanak. 
Ez ugyebár megnyugtató? Az egész 
gyet ugy állitja be, mint egyéni szeren- 
étlenséget. Pedig ez minden, csak nem 
eyéni. Az egész proletárosztály tartha- 
ilan életviszonyainak adja iskolapél- 
áját ez a tragédia. 
Ma Évi és Ilonka fulladtak meg bim- Szó életük első pár évében. Holnap a te rereked iszik tévedésből zsirosszódát, az 
yem rántja magára az égő petrólenm- 
nát, amig te, meg én a városban sza- sá unk, hogy kenyeret vihessünk ne. 

*
 

e szépitsük a dolgot! A két kis ha- nem mosolyog. A két kis halott - ű e Messzehangzó hangon és csukott, 
szemecskéik előtt szégyenkezve lesüsse a társadalom a szemét. 

z a társadalom, amelyben az apa nem ja eltartani a családját, dolgozni kell Mnyánk is, de ahol az anya helyét a E an nem pótolták és a gyerekek efulladnak felügyelet hijján., 
encsenek higiénikus, megfelelő, gyer- napközi otthonok, szakképzett gyer- sondozókkal és pedagógusokkai, a dolgozó anya nyugodtan hagyhat- gyermekét. A társadalomnak azonban kit nénze. F egyverkezésre kell. 

enyelmes polgári hazugságok leg- ukánsabbjainak egyike az, egyba keg .a gyermekeknek ilyen kollektiv ne ű eséről beszél, rögtön azzal jö 
éről b zzal jönnek, matf ermek-otthonokban, napközi- ienekban nevelt gyermek elidegenedik ébe nem részesül a családi élet me- kből. Nem szabad - mondják - a earanyát egyetlen boldogságától' sztani, attól, hogy gyermekét saját 

Lalójában hol vagyunk ma már ettől? 

fentnevezettek két kicsi proletárgye- 

jogy az anya nyugodtan és boldogan 

dolog ugy áll, hogy a családban anya neveli a gyermekekett 

Bizonyos hölgyek í 

11. oldal 

csakis a legj obbat kéövetelik 

Richard Hudnut készitményei 

valók az ő számukra ! 

an a nőknek egy kategőriája, amely lkitönően tudja 
megválogatni azokat a szereket, amelyek a legmeg- 

felelőbbek, amelyek kivánatosabbá, szebbekké teszik őket. 
N Richard Hudnut Three Flowers pudere az ő számukra 

I1 készült. A legjobb, a legtisztább alkatrészek, a legkiválóbb 
szakmunkások által kezelve, ennek a pudernek az alkotói; 
mert a gyárosok állandóan szem előtt tartották azt a fon- 
tos és intim szerepet, amelyet a puder a nő életében játszik. 

RICHARD 

HUDNUI 

Beharangozó a - „Szimulánsok"-hoz 

akinek nincs se keze, se lába és aki süketnémán 
és világtalanul fekszik tizenöt 

A B. L. és a Népujság decem- 
beri ajándék regényét Farkas 
4Aladár, a B. L. volt munkatársa, 
aki jelenleg Párisban él, irta A 
regénynek „Szimulánsok' a cime. 
A regény megjelenése előtt fel- 
kértük Farkas Aladárt, hogy „ha-' 
rangozza' be az önmaga regé- 
nyét. A B. L. sokra becsült és ál- 
talánosan szeretett nagyszerü 
bünügyi riportere az alábbi „be- 
harangozót" irta. 

Páris, december 16. 
A francia könyvkiadó, akivel dr. Strém Gé- 

za, a kiváló francia-magyar müforditó utján 
ismerkedtem meg, miután elolvasta i a Szi- 
mulánsok" első fejezetének francia forditását, 
szemrehányólag megrázta a fejét: 
-...látom, ön nagyon ügyetlen ember, - 

mondta a szemüvege mögül - miért nem irta 
meg ezt a regényt négy, vagy öt évvel ezelőtt? 
Ma háza volna Párisban és villája Nizzában.. 
Remargue megirta a lövészárok történetét és 
keresett rájta tizenkét millió frankot, Glaeser 
megirta az otthonmaradottak vérnélküli hábo- 
ruját, a munkáját leforditották a világ minden 
nyelvére és, nézetem szerint, legalább hat-hét 
millió frankot kapott azért a kétszáz gépelt 
oldalért,... aztán itt vannak a többiek; pél- 
dául az ön honfitársa, Markovits Rodion, aki 
a háborus foglyok életét irta meg. Ez a könyv 
is nagyon jó üzlet volt, ugy a kiadó, mint az 
iró részére. Mondja, az isten szerelmére, miért 
nem hozta el hozzám ezt a könyvet három 
vagy négy évvel ezelőtt? Sok pénzt kereshet- 
tünk volna mind a ketten, hiszen a háborus 
regények irói megfeledkeztek a szimulánsok- 
ról, egyik sem irta meg a frontról meglógó, 
kórházakban bujkáló szimuláns életét. Mit 

mondtam az előbb? Egy ház Párisban és egy 

A gazdagabb elemeknél a gyermek a 
nevelőnő gondjaira van bizva. Ez még a 
legjobb eset, mert ezek mégis többé-ke- 
vésbé intelligens egyének. 
A középosztály dolgozó asszonvainak 

gyermekeit rendszerint paraszt cseléd ne- 
veli, a munkáscsaládoknál pedig senki, 
illetve a „nagy' ötéves a kicsi három- 

évest. Ez a leggyakoribb eset. 
Tehát a szülő ma nem nevel, mert leg- 

több esetben nem nevelhet. Az anvának 
dolgozni kell. nincs mit tenni, bezárja hát 
gyermekét és járja a mindennapok gyöt- 
relmes utját, örökösen aggódással és izga- 
lemmal eltelve gyermeke miatt. Az anva 
munkája, kinek mindig otthon bezárt 
gyermekénél jár az esze, nem is lehet jó. A gyermeket pedig senki nem neveli. Igy 
néz ki ma nálunk a nagyszerü egyéni" 
nevlés és vele szemben az „uniformizáló" 
és irtózott tömegnevelés. 

Ezer és ezer gyermek él a két Evva kis- 
lányhoz hasonló körülmények kozott. 
Nem tesznek értük semmit, nem irnak ró- 
luk addig, amig valami szerencsétlenség 

Iria : Farkas Aladár 

villa Nizzában? Esküszöm önnek, cher Mon- 
sieur, ha ezzel a kézirattal ön beállit hozzám, 
amikor a háborus regények divatban vannak, 
ma ön gazdag ember, akinek soha többet nin- 
csenek pénzgondjai... 
- Ujságiró voltam - mondtam a derék 

francia könyvárusnak, aki kétségtelen jóaka- 
rattal lapozgatta, kóstolgatta a kéziratomat, - 
ujságiró voltam és az ujságiró nem ér rá re- 
gényt irni. Riporter voltam és, ahogy monda- 
ni szokás, minden nap megirtam az álat egy- 

Guerbilsky André, a Párisban élő orosz 
festőmüvész festménye Farkas Aladárról 

? 

a „Szimulánsok" irójáról. 

nem történik. 
A két halott gyermeken nem segit eem- 

mi meditálás, de itt vannak a többiek, 
akik hasonló módon sinylődnek. Feléjük 
még lehet segitő kézzel nyulni, hogy le- 
vegős, világos termekben, gondos nevelők 
között, egészséges felnőit válhasson be- 

és - riporttéma. 

t : 

. 

. . a tete st 

La Cure Hydrominerale de Vittel" cimű 
küldjük, aki ezt a Société des Eaux Mine 
aláa 

lőlük, nem pedig háromnapos szenzácio 

; i A 

* ciaország) cimü vállalattól kéri. 

év óta 

egy nagy regényét. Emberek, sorsok, egzisz- 
tenciák, sötét és fájdalmas tragédiák, meg- 
döbbentő, szivfacsaró drámák kerültek napon- 
ta a tollam alá, olyan történetek, amelyekről 
csak kétkötetes, nyolcszázoldalas regényt sza- 
bad irni, vagy riportot, amely nem lehet hosz- 
szabb kétszázötven sornál. 
EÉrtem... - mondta a francia könyvki 
adó - szóval önnek nem volt ideje megirni 
ezt a regénty, de ezt a vérszegény mentséget, 
hogy: „ujságiró voltam kéremalássan" nem le- 
het az olvasóknak beadni. Mivel akarja az ol- 
vasóknak megmagyarázni, hogy most, tizenöt- 
évvel a háboru után, ön egyszerre előáll ezzel 
a háborus regénnyel? 

- Bevallom önnek, igazgató ur, - mond- 
tam, - tényleg történt velem valami, ami, 
mint egy szigoru és keserü parancs ösztökélt, 
hogy leüljek és irjam meg ezt a fájdalmas tör. 
ténetet. Tavaly Németországban jártam. Autó. 
val indultunk el Párisból és végigszáguldot- 
tunk egész Németországon. Frankfurt előtt egy 
német parasztlegény felkéredzett a kocsinkra. 
Felvettük, mert bizalmat gerjesztő, jámbor ké- 
pü fiu volt, az autónk kilencven kilométeres 
sebességgel robogott a nagyszerü, aszfaltozott 
német országutakon és akkor folyt le ez a pár. 
beszéd, amelynél tragikusabb mondanivaló, 
alig hiszem, hogy az utolsó két évtized alatt 
valaha is elhangzott volna. A jóképü német 
parasztgyerek keresetlen szavakkal elmondta, 
hogy az apját megy meglátogatni, aki hábo- 
rus nyomorék és már tizenöt éve ott fekszik 
egy Frankfurt melletti üdülőtelepen. 
-...igen, - folytatta a fiu - tizenöt év 
óta fekszik az apám a kórházban, nincsen sze- 
génynek lába, egy gránát tőből letépte mind 
a két lábát és csak feküdni tud... 
- Hát nem lehetett mülábat adni neki? 
- Nem lehetett kérem. Mert kezei sincse- 

nek. A két kezét is tőből kitépte a gránát. Se 
keze, se lába. Csak hasa van, meg a feje. Fel 
sem tud kelni, fel sem tud ülni... 
- És nem panaszkodik? 
- Nem panaszkodik kérem, mert nem tud 

beszélni. Mert szája sincs. A gránát a száját is 
elroncsolta, a fülétől a szájáig megy a seb- 
hely és nem tud beszélni. Az orvosok folyton 

esodálkoznak, hogy ennyi ideig életben ma- 
radt. 
- És a szeme? 
- Nincs kérem szeme. A szeme ugyanattól 

..... 

OURCE 
az érelmeszesedésesek 
diétája 

brosurát bárkinek készséggel meg- 
rales, Service R. G. a Vittel (Fran-
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a gránáttól kifolyt. Az orvosok folyton mond- 

ják, hogy bizony igen nagy kár, hogy nincs 

szerme, merthogy se keze, se lába, se nem hall, 

beszélni sem tud és ha megmaradt volna a sze- 

me, akkor talán lehetett volna vele érintkezni, 

a szeme pillantásával jelezni tudta volna, hogy 

mit gondol, vagy mit akar. 

Ketten ültünk az autóban és az a másik ur, 

aki a volánt kezelte, majdnem az árokba for- 

ditotta a kocsit, annyira megdöbbent a pa- 

rasztfiu történetén. 

- Ön tehát azt akarja mondani, hogy az ön 

apja tizenöt év óta ott fekszik az ágyban, sü- 

keten, némán, végtagok nélkül, vakon...? 
gen, kérem... Holtzer doktor ur, az 

údülő főorvosa irt is az apámról egy szép cik- 

ket, azt irta, hogy a szegény apám ugy el van 

zárva, mintha százméteres vaspáncél lenne 
felette, vagy még annál is jobban. Ott fekszik 

az ágyban, mivel nincsenek lábai, ezért egy 

pici gyerekágyat adtak neki, ott fekszik és 

nem lehet hozzá férkőzni. Nem lehet tudni, 
hogy mi kell neki, hogy mit akar és mi a ki- 

vánsága. Holtzer doktor urnak az a vélemé- 

nye, hogy szegény apám már nem is épeszü, 
hogy az évek folyamán megőrült és most ott 
fekszik és mintha el lenne temetve, nem lebhet 
hozzá férkőzni. Holtzer doktor ur mondta is, 
hogy nincs semmi értelme annak, hogy minden 
hónapban meglátogatom, hiszen nem tudok ve- 
le beszélni, csak oda állok a gyerekágy elé, a 
hol fekszik és nézem egy ideig. Mozdulatlanul 
fekszik és csak onnan tudjuk, hogy él, mert 
dobog a szive... 

- Értem... - mondta a francia könyvki- 
adó és kedvetlenül törülgette a cvikkerét - 
szóval ön ezt a történetet akarja a könyve 
elején, mint előszót elmondani és ezzel a tör- 
ténettel akarja megmagyarázni, hogy miért ir- 
ta meg ezt a könyvet. Ne haragudjék kérem, 
de a francia publikum nem szereti az ilyen 
borzalmas históriákat. Találjon ki valami egye-. 
bet. Irja azt, hogy ön tizenöt évvel a háboru 
után elment meglátogatni a régi hadállásokat, 
felkereste a tizenöt évvel ezelőtt elhagyott ló- 
vészárkokat és ott - mit tudom én - az 
egyik elhagyott árokban egy halom régi fel- 
jegyzést talált, a szimuláns naplóját és ön most 
kötelességének érzi, hogy ezt a naplót közzé, 
tegye. Ez szép, romantikus, meghatja az ol- 
vasókat és sikere lehet a könyvnek. Hát csak 
tessék szépen hazamenni, irja meg ezt a szép 
előszót és majd Strém doktor leforditja ne- 
künk franciára... 

.... 

GYEN ÓVATOS! 

FIÓKOK: 

BUCURESTII, 
BRASOV 

És igy a regény francianyelvü kiadása, - 
mely rövidesen a írancia olvasók elé kerül, - 
ezzel a „szép és romantikus" előszóval hagyja 
el a sajtót. A regény irója egy hatalmas autó- 
caron együtt utazik valamilyen jókedvü kirán- 
duló társasággal. A Dolomitok tükörsima szer- 
pentinjein kanyarog az autónk, amikor a ko- 
pasz fenyők között feltünnek a nagy háboru 
elmoshatatlan nyomai, a sziklákba robbantott 
állások, a cementből és vasból épitett fedezé- 
kek. A regény irója kiszáll az autó-carból és 
elindul gyalogszerrel, egyedül, hogy felkeresse 
azokat a helyeket, amelyek kimoshatatlan em- 
lékkel vésődtek az agyába. És most követke- 
zik a romantikus história, az elhagyott fede- 
zékben megtalált naplóról. .. 

* 
De a magyar olvasók számára nincs szükség 

az ilyen előszavakra, aminthogy a magyar ol- 
vasóközönség nem is szereti az előszavakat, 
amely valamilyen formában mindig mentege- 
tőzés az iró részéről. Tessék elolvasni a köny- 
vet. Egy szimuláns katona története, aki el- 
szökik a frontról és miután keresztül kinlódja, 
keresztül öklözi magát a kórházakon, elindul 
vissza a frontra - meghalni. Ennyi a törtévet, 
de ami a történet mögött lezajlik, olyan ége- 
töően aktuális mai probléma, amellyel szem- 
ben minden olvasónak, aki befejezte a regény. 
elolvasását, állást kell foglalnia. És ez volt a 
tulajdonképpeni cél, amiért ez a regény iró- 
dott. 

A priccs, a kenyér 
és az elmebaj 

Egy jászberényi gabonakereskedő je- 
lenikezett a főkapitányságon és szenvte- 
len hangon előadta, hogy néhány nap- 
pal ezelőtt meggyilkolta apját-anyját. 
Letartóztatását kérte, ami meg is tör- 
tént. A kihallgatás során, a keresztkérdé- 
sek pergőtüzében, kiderült aztán, hogy a 
zavartan viselkedő férfi el nem követett 
büntényt vállalt magára, - mert hetek 
óta lakás és élelem nélkül kódorog s most 
fedél alá szeretett volna jutni. A rendőr- 
főtanácsos intézkedett, hogy a biztonság 
kedvéért érdeklődjenek az illetékes rend- 
őrségnél, nem történt-e ott ténylegesen 
gyilkosság, egyben pedig elrendelte a le- 
tartóztatott elmeállapotának megvizsgá- 
lását. 
Egy sors a milliók közül. 
lóőlmenő gabonaüzlet a konjunktura 

forgatagában. Gazdasági stagnálás, álta- 
lános válság. Az üzlet eluszik, a lakás 
minden berendezési tárgyával együtt 
dobra kerül. Ügynökösködés, esetleg egy 
kisebb állás, amely a szükös mindenna- 
pit is alig fedezi. A cég bekrachol, leépi- 
tés, emberünk kikerül az utcára, ahol ki- 
sebb alkalmi munkákból tengeti életét, 
talán zsákhordó, vagy favágó lesz belő- 
le. Az alkoholban keres feledést és végül 
ott tart, hogy étlen-szomjan kóborog eső- 
ben-fagyban. 
Ezen a ponton az utcán bekövetkezik 

az összeroppanás. 
z idegrendszer megtagadja a rárótt 

funkciók végzését, kényszerképzetek, 
gyötrik és a végső kétségbeesés, sivár ki- 
látástalanság szárnyakat kölcsönöz a 
megkinzott agynak. Megszületik a gyil- 
kosság meséje. Majd csak lesz valahogy, 
amig kiderül a „pia fraus', addig leg- 
alább négy fal között, fedél alatt, esetleg 
egy tiszta priccsen töltheti az éjszakát, 
esetleg egy darab kenyeret is vetnek oda 
neki? 
Szomoru emberi sors, amikor „ezt" a 

boldogságot „ilyen" áron kell 
rolni. 
Azonban a képzelt gyilkos számitásá- 

ba hiba csuszik, mert a társadalmi rend 
fenntartására rendelt intézmény 
keresztül lát a szitán és megállapitja, 
hogy kitalált meséről van szó - már pe- 
dig aki ilyen szörnyü bünt vállal magá- 
ra, az csak elmeháborodott lehet! Más 
nem, Persze, hogyan is lehetne másra 
gondolni, holott némelykor egy priccs és 
egy tál meleg étel sokkal többet ér min- 
den - elmeállapot-vizegálatnál? 

Takács Ede 

DEZÉSÉNEK 
ÁLDOZZON TÖBBET, DE VEGYEN JÓT! 

.I. r933. december 17 

denki örül, mindenki szivesen fogadja, a legto- 

i Karácsonyi ajándéklárak e 
E ; ; "M.rézsEeEr 
i 6arisnya és kölöttáruGázban, Kapu-u.25 
5 Női gyapju divatbluzok 75-től [[1-a férfiingek - - 108-tól 
s Női téli rel.-nadrágok 48-tól I-a férizoknik - - - 15-től 
2 Női téli keztyák - - 27-től [Selyem nyakkendők - 22-től 8 

: Gyermekharisnyák Lei 10-től 
s Gyermekpuloverek , 40-től 
5 Gyermekkeztyük , 24-től 

Nem a RUHI teszi az embert, de a jó RUHI az 
EMBER NÉVJEGYE! 

: Ma drága a pénz! - Még karácsonyra sem 
lehet akármit vennii - VEGYEN MIÉNDÉKOT, DE 
VALAMI HASZNOSHT! - Ruhának, kabátnak min- 

vább tart és amig viseli, HÁLÁSAN GONDOL ÜNRE! 

ESTEMEAN 
Női., férfi- és gyermekruházati cikkek ÁRUHAZA! Finom URISZMBÓSÁGA! 
BERASSÓ, Korona-szállodával szemben. Telefon 7-10. Köznonti Hiteliroda tagja, 

megvásá- 

KÜLFÖLDI 

PARFUMÜK 
COTY, DORSAY, HODNUT, 
HOUBIGANT, WORTH. 

FÉNYKÉPEZŐ- 
GEPE 
AGFA, KODAK, ZEISS-IKON 

VOIGTLÁNDER. 

MANICÜR- 
KAZETTAK 
KÜLÖNBÖZŐ KIVITELBEN. 

KÖLNIVIZEK 
LEGFINOMABB MINŐSÉGBEN. 

KDRÁCSONYI 
AJÁNDÉKOT 

Hitelközpont tagja. 

olcsó ÁRAK! 

DROGÉRIA 

KRAFFT: HERBERTHR-. 
BUZASOR 7 

rögtön 

fTükörfényszóróimmal az áram- 
költség felét megtakaritja! 

Welkens-csillár 
a lakás disze! 

a Olcsó árak! 

..................... 

olcsón és jól vásároljon 

DEPNER é ROTi 
kézmüáruházában, 
BRASSO, Kapu-utca 5 

Órák, ékszerek és látszerek 

FUHRNMIANN J. 
- BRASSÓ, KAPU-UTCA 4

 [ 

Radione-rádió teli 
Mielőtt vásárol, legjobb, lis 

feltétlenül tekintse legismertebb, me 
meg raktáramat! legelterjedtebb! I 

Brassó, Szent-János 
utca 32. Tel. 3-81. 

Rezső-körut 5. 

Bemutatás kötelezettség né 
vező fizetési 

raktár és képviselet: 

MKeonida Ce 
Telefon 3-33 

Erős és hosszu tfelünk lesz az idén! 
hó- és sárcipőről gon- 

ddoskodjon, mielőtt az 
átázott cipő ágyba 

. nem KÉNYSZERITI 

BANMULLERE. 
cinőáruháza, Brassóó 
Kapu-utca 

Ikül. Ked ma 

6) 
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A PYRAMIDON.:tablettaáknak meglepően 

gyors és biztos hatásuk egy óriási szükségle- 

tet és hatalmas méretü gyártást idéztek elő. 

Sokat irnak, beszélnek mostanában a 
- technokráciáról. Társaságokban, ahol 
megfordul az ember, minden ujért lelke- 
sedő fiatalok vitáznak róla, divatos irók 
cikkeznek a kérdésről, komoly tudósok 
gyüjtik a statisztikai adatokat, egyszóval 
divatbajött. 

Ha fogyatékos müveltségem nem csal, 
ez az ujfajta „krácia' a gépkultuszt je- 
lenti, a gépi munkateljesitménynek olyan 
nagyarányu fejlesztését, amely mellett 

szm az emberi munkaszolgáltatás lecsökken a 
legkisebb mennyiségre. 
A gép dolgozik az ember helyett. 1 
Akinek van egy kis fantáziája, elkép- 

zelheti azt a paradicsomi állapotot, 
amelybe az ember és a világ jutna, ha 
sikerülne a technokrácia eszméjét átultet- 
ni a valóságba. És miért ne sikerülne? A 
gépfejlesztés terén odáig jutottunk már, 
hogy villanygombra, sőt szavakban kife- 
jezett parancsra járó, emberalaku gép- 
1obotosokkal végeztethetünk olyan mun- 
kát, amiben az embert eddig pótolhatat- 
lannak hittük. 
Például az aviatikában a gép-pilóta. 
GCépember ül az ember-pilóta helyén és 

alk jól, sőt jobban, megbizhatóbban vezeti a 
e repülőgépet a felszállás pillanatától - a 

eszállás pillanatáig. Emellett szinte fe- 
esleges, anakronisztikus megemliteni 
azokat a monstrum-gépeket, amelyek - 
például az ipari termelésben - ezer és 
tzer munkást pótolnak, tettek felesleges- 

Tehát a technokrácia nem valami lég- 
üres gondolat, hanem eszmei tartalommal 
lelitett, megvalósitható, az ember szociá- 
He helyzetének feljavitása érdekében 
megvalósitásra váró program. 
Pirulnom kell, de engem nem ragad 

ed magával a technokráciások, a gépimádók 
lelkesedése. Mi vagyunk az a szerencsés 
feneráció, amely megérkezett a techno- 
lácia korszakának küszöbéhez, sőt át is 
épte azt. Mit hozott 
ehnokrácia ennek a generációnak? Gaz- 
sági válságot, leépitést, munkanélküli- 
get, szociális leromlást, éhesek légióit, 
longyosok millióit... 

logyan, kérem? ezt a háboru hozta? 
m, kérem, ezt a gépfejlődés hozta. 
háboru után, még a forradalmak alatt, a 
lágon mindenütt lázas termelés indult 
meg. Ez természetes következménye volt 
agy világháborunak, amely alatt pus- 

gránáton, hadifelszerelésen kivül 
ig termeltek valamit. A hiány nagy volt 
a profitéhes ipar ráfeküdt a termelés- 
e Termeltek az egész vonalon... 
Sokat termeltek és hogy még többet 

amelhessenek, racionalizáltak. Gépeket 
itottak az üzemekbe, a gépek kiszori- 

iták a munkásokat, a munkások mun- 
anélküliek lettek, a munkanélküliek 
em vásároltak. a gévek sokat termeltek 

a gépfejlődés, a 

A világnak egyik legnagyobb 

ipari vállalataban sok ezet 
munkaerő késziti napról-napra 

a világhirü ,PYRAMIDON"- 

tablettákat, melyek az embe- 

riség egészséget szolgálják 

Technokrácia fialun 
Iria : Pogány Marcel 

- és bekövetkezett a tultermelés, a kri- 

zis és mindaz a nyomoruság, amelyben a 

világ ma vergődik. . 

Persze, voltak még más hatótényezők is, 

de a gép, a gép inditotta meg a lavinátl! 
Nemcsak az iparban, a mezőgazdaságban 
is! Ahol traktorok szántanak és gépek 
aratnak! 
Ez igy - belátom - egy kicsit konzer- 

vativan hangzik. A gép a fejlődést jelen- 

ti és a fejlődést megállitani, visszaidézni 

a primitiv korszakot nem lehet és nem 
szabad. 
A technokrácia a jövőt jelenti Hinni, 

lelkesedni kell érte. Csak abban nem le- 
het hinni, hogy ezt a jövőt ez a profit- 
éhes, gépsajtoló, vértszivó társadalom 
fogja megvalósitani! 
A jövőt, amelyben a gép dolgozik az 

ember helyett, az ember javára. . 

Két favágó állit be az udvarunkba. 
Egy méter (nem métermázsa) fát kell fel- 
fürészelni, felapritani és felhordani. Fo- 
lyik az alku, hogy 25 vagy 30 lejt kap- 
janak-e a munkáért? Elvállalják 25-ért. 
Egyideig nézem, hogy dolgozik a két fa- 
vágó, aztán egy kis számadást csinálok. 
A méter fában 45 hasáb van. Egy ha- 

sábon három vágást kell cisnálni a fü- 
résszel, ez 135 vágás Minden vágásnál 
átlag 15-ször huzták oda-vissza a fürészt, 
ez két favágónál 60, a 135 vágásnál 8.100 
karlendület. Az apritásnál átlag négy fej- 
szecsapás esik egy lefürészelt darabra, a 
135 daárabnál 550 fejszecsapás. 
Nem számitom a munkával járó más 

energiát-fogyasztó mozdulatokat, igy a 
fafelhordással járó erőkifejtést sem. 
A favágók 4 órát dolgoznak. 
Kapnak egyenként 12 lej 50 banit. 
Aztán jön a tejesember, aki minden 

nap három liter tejet hoz a háziasszony- 
nak Egy liter tej ára 4 lej. Hat kilomé- 
ter távolságról hozza be minden nap a 
három liter tejet és kap érte 12 lejt. 
Oda és vissza 12 kilométer utat tesz 

meg. Apró emberke, nem hiszem, hogy 
50 centinél hosszabbat lépne. Tizenkét- 
ezer méterre esik tehát 24.000 lépés. Ezért 
az energiakifejtésért kap 12 lejt - és 
a tejét is odaadja. 
És végül: egy falusi napszám: 530-35 

ej. 
Hogy van-e gép, amely olcsóbban vé- 

gezné el a favágó és a tejesember mun- 
káját, azt nem tudom. A favágó és a te- 
jesember nem fogyasztanak se benzint, 
se olajat. kopást se kell belekalkulálni, 
mert csak az életük kopik el 
Mint mindannyiunk élete, akiket a gép 
válságba sodort. A gép, amelynek áldo- 
zatai vagyunk és leszünk is mindaddig, 
mig a szolgálatunkba nem állitjuak. 
Mindnyájunk, az emberiség boldogulá- 
sa és nem egyesek, vagy egyes érdekek 
szolgálatábal! / 

13. oldal 
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Ne hanmnudasolja el 
Látogassa meg téli cikkekkel dusan felszerelt raktárunkat : 
férfi-, női. és gyermekszövetfek, piké- 
barchetek, flanellek, sima- és mintásbársonyok, zefirek, 
puplinok, szines és mintás paplan-klottok, nagy választék 

Sc65roll. és belföldi vásznakban, minden 
szélességben, dus raktár mintás-és divat-selymekben. 

Jelszavunk : NAGY FORGALOM, KIS HASZON! !! 

Lunca . Nicuzescu Fiókja, 
Utódja: 

Jon Munteanu, Brassó. 

célszenü AJÁNDÉKTÁRGYAK: 
zzntn JÁTÉKOK 
WIMPASSING sár- és hőcipők előirt, eredeti gyári árakban. 

NOLEUM Sieckl-cégnél Brasov, Str. Regele Carol 34. 

ARAD, BUKAREST. Telefon 545. Mitelközpont tagija. 

csonyra az és 3 csöves 

EUMIG-AUOMAT 
; SUDPER-RADIOIT választja. ; 

Három hullámhossz:s Rövid, közép- és hosszu hullámok vé- 
véfelére, - Önmuködő fading-kiegyenlités. - Automatikus hang- 
erősség és hangszinezet szabályozás. - Optikai beállitás-ellenőrző. 

Kérje dijtalan bemutatását. - Képviselet: 

W. BITTERNIANN-mérnök elektrotechnikai vállalata Brassó. Közép 
utca 26. Telefon 6. Rádiótelepek szakszerü felülvizsgálása és javitása. 

Karácsonui ajándékok: 
Partőöm- és manikürkazetták, 
kölnivizek, fényképező készülékek stb. 

legolcsóbban Dück Oyntzemn 
drogériában, Buzasor. 

ön kará 

CcCARMEN" cipóülzlei 
Brassó, Kapu-utca 21. 

Felltünési keliő árai karácsonyra: 

Lei s25 Lei s25 Lei I358 

A szép tükör a legalkalma- 

sabb karácsonyi ajándék. 

. . 

Wolff Oszkár 
tükörgyára, Brassó, Uszoda-utca : 
5 szám - Telefon 4-43 ] szinben 65 lej 

' tussor minden szinben 55, 
fehér vászon 14 lejtől 

Az igazi karácsonyi lehér és szines férfüng 126 

Karácsony előttii 
vásárlásnál tekintse meg dusan fel- 

szerelt áruraktárunkat: 
erep de chine, hibamentes, minden 

alsónadrág 49 ,, 

hangulatot csak férfizokni 
női harisnya 15 
Vidéki megrendeléseket 1 nap alatt 

teljesitünk utánvéttel is. 
Kiváló tisztelettel: 

IDac6fel és BEraun 
textil-, kötött- és rövidáruház, 

Brassó, Kapu-utca 35. 

a rádió hozza! 
eé ráuiólaboratórium 

Nowy ROZSATÉR 19. 
37 Telefon 1-99. 

NAGY VÁLASZTEK! 

. 

I 

" 

„„„j 

Kirakatunk alul fekete márvány !! 

.
 

k



14 oldal 

A VÖRÖSKERESZT VILAGKONFE. 
RENCIÁJA 
Tokióban jövőre megtartják a Vörös- 

kereszt világkonferenciáját. Tukugáva 

herceg, a japán felsőháznak harminc 

éven át volt elnöke, most európai köruton 
van, hogy a Vöröskereszt vezetőivel a 

részleteket megbeszéljee A Vöröskereszt 

egyik legközelebbi feladatául tüzte ki, 

hogy a nagy kávéfeleslegeket a megsem- 

misitéstől megmentse, A braziliai ültetvé- 

nyesek ugyanis az eladhatatlan kávéfe- 

leslegeket a tengerbe sülyesztik 

ARATÓ A. ANDRÁS: 

FEKETE KÖTÉL 
a vége, a rojtja 
fösvények 
markában s 
meg vagyunk 
fojtva, 

Fekeltle nézi és senkisem 

kötéllel járunk látja, 

a szélbe. a fekete kötél 

öregek, ifjak 
és mitől sem 

hogy tapad a vállra, 
hogy szorit már 

félve, mellet. hogy feszül amibor akarjók 

ikoltva a karra szeszély 

Tikolfoa a nyakunk, a torkunk is haragos hanggal 

felhőt is nézünk, át van csaparva. egy haragos 

magunkon, Libeg a kötél szóra...?11! 

másokon semmitsem és ponszoljuk (Fekete 

érzünk. hátul. sorsunkba 

Tótágast állhat Semmisem megopolt ez 

a döfködő éhség, tőlünk függ, iroa 

gyomrunkon kuszhat minden csak fekete kötéltől 

a nyomor, a kétség. mástól. bukunk 

Senkisem 1 a sirba... Fekete köté 

A pogány iró 

és a lekete irodalom 
Szamosujvár. Vasárnap, Írodalmi dél- 

után a ferencrendiek kulturtermében. 

Négy óra. Álmos közönség a kemény 

adsorokban. 
Fél ötkor kétfelé gördül a függöny és 

két pálma között megjelenik egy Barát. 

Konferál. Megállapitja: dráma az, mikot 

a lérj és feleség egy anyós jelenlétében 

veszekszik, tragédia, ha két anyós jelen- 

létében. Dialóg: a férj és az asszony dis- 
kurálnak. Monológ: mikor az asszony 

magára marad. Ezek után méltatja az ün- 
nepelt költőt, Mael urat (Ismael),. akinek 

versei, novellái és monológjai töltik ki 
majdnem teljesen a müsort. 
És most következik a fehér irodalom, 

egy gimnazista és két leány által előad- 

va. Hoeszu, negyedórás versek, melyeken 

az előadók bámulatos ügyességgel átvág- 
ják magukat. Külön dicséretet érdemel 
emlékezőtehetségük. Reményi Margit 
például sugó nélkül állt ki. Egyébként 
váratlanul jó előadó. 
Majd az ünnepelt olvassa fel tökélete- 

sen motyogó hangon „Tésztarecept' ci- 
mü elbeszélését, melyben arról van szó 
(ha jól értettem), hogy az elvált férj visz- 
szaemlékszik feleségének kitünő szakács- 
tudományára és visszatér hozzá. 
Utána Szivacs Tóbiás tájékozódik fél- 

őráig a szinpadon. Részeg és egyre csuk- 
Ek. Szeretné egyébként a Holdvilág-ut- 

Karácsonyra 
vásároljon: 

TESTVÉREK 
utóda cégnél, Brassó, Kapu-u. 26 

16 
29 
35 
39-49 

165 
S5 

Montirozó selyem - -- 39 

Vászon-, zephir-, nounlinkülön. 
levességek és még számtalan 
fel nem sorolható cikk. 

Tenesz-flanel - - ee 

Ruba-barchend - -- i 

Cérna-barchend - - e- 

Divat-Hanel!l gyönyörü 
mintákban - --e- 

Hibátlan prima crep de chine 

Crepe satin prima minden 
szinben - ---.. 

Montirozó bársony - - - 

hogy egy szegény leány az 

cát megtalálni, ahol felesége mindig ezek- 
kel a szavakkal fogadja: „Te részeg disz- 

nó. 
A müsor következő száma: Erdélyi ka 

tholikus irodalom. Villámló ezemekkel 
megjelenik Réthy Apollinár és felosztja 
az irodalmat: pogány, pornográf, limo- 
nádé, fehér és fekete irodalomra. 

„Hugo Viktor azt irja - állapitja meg 
tovább - magáról: aki engem olvas, tisz- 
ta nem maradhat. Ez tiszta bünbevallás. 
Igen. A pogány irók és a pogány sajtó 
voltak a világháboru okai (mintha gaz- 
dasági tényezők nem is léteznének). Ezek 
idézték elő a krizist, stb." „Kyrke az em- 
bereket disznóvá változtatta, ezt teszik a 
modern irók is. Ezeknél a cél szentesiti 
az eszközt. A régi kedves igricekből, re- 
gősökből kloáka-tisztogatók lettek. Fe- 
kete irók." 
„Az igazi irodalom - mondja tovább 

- a fehér irodalom, vagyis a katholikus 
irodalom. Ezek leten szócsövei. Legelő- 
ször a franciáknál jelentkeznek a maguk- 
ra ébredt fehér irók: Bourget, Bordeaux, 
a németknél Paul Keller." (Csodálom 
hogy még ezeket is elismerte.) „A magyar 
katholikusok csak később mondanak vé- 
tót a zsirosbetüjü, piros könyvekre. Er- 
délyben a „Hirnök" teremti meg a katho- 
lyikus irodalmat. Az Erdélyi Lapok meg- 
jelenésével egy uj korszak kezdődik. Az 
igazi fehér ujságirás, mely jóformán 
egyedül áll a többi pogány ujság között. 
Ezeket minden becsületes ember ki kelle- 
ne dobja házából stb." 

Megállapitja, hogy a következő köl- 
tőink vannak itten: P. Jánossy Béla, Ma- 
gyar Bálint, Pakocs Károly, Szalai Má- 
tyás, Kövér Erzsébet és Mael Ferenc, a 
halkszavu. Ezek a költők. Könnyeznek, 
mielőtt irnának és azután is csak köny- 
nyeznek, egyre könnyeznek. 
Ez a mai délután legyen példája az 

igazi irodalomnak, a fehér irodalomnak, 
- fejezi be előadását. 
A miisor következő és utolsó száma: 

„A látszat csal', melyben arról van szó, 
ajándékba 

kapott bunda miatt nem tud sem állás- 
hoz, sem élelemhez jutni. Utána függöny. 

Loránfi 
.e...eem vasmman 

Báli terem a vonaton 

Az egész világon a vasuttársaságok 
azon igyekeznek, hogy ujitásokka! kö- 
zönséget csábitsanak magukhoz. A kele- 
ten divatos filléres vonatokkal népszerü- 
ségben versenyez az a berendezkedés, 
amelyet nyugaton most akarnak megho- 
nositani. Különkocsikat táncparkettel 
szerelnek fel, amiken az utasközönség az 
ut fáradalmainak unalmát elüzheti. A 
menetjegy egyuttal belépő a „táncterem- 
be' is. Akinek nincs kedve táncolni, az 
visszavonulhat a nemtáncolók kocsijába. 
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KÁLMÁN 
BRASSÓ, KAPU-UTCA 56. 

Korona szálloda 

JOFAKALAP 

átékáruk és utazócikkek látékáruk és ulazócikkek. 
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A KAPU.UTCA ES A WEISS 
MIHALY-UTCA SARKAÁN. Tel. 491. 

mellett. 

Kézimunkákban 
kitünő külföldi pamutokban és fona- 
lakban nagy választék. ELŐNYOM- 
D4A! Füzők, haskötők, 
tők legmodernebb modellek 

LIKVORNIK 
Olcsó árak! 

harisnyakö- 
szerint. 

a 

lam van 

IMolnár A. 

Karác 

amely tarli 

Alilvány 

urogériából. 

Olcsó árak! 

Weiss Mihály-u. 24. 

a szén feleség a féri legked- 
vesebh karácsonyi aijándéka! 

Románia egyetlen gőzörök- 
hullámositója és a párisi ok- 
leveles Dr. Winklerné Beek 
Rózsi vezetése alatti 
tészeti osztály kizárólag ná- 

ajándék, 
Fényképezőgén 

Nagyitókészülék 
Fényképaloum 
fFényképészeti cikkek 

C. H. NEUSTHDTER 
Tulaidonosok: K. Neustaánter és 
E.Fromm Brassó, Kapu-u 14sz. a. 

Fényképezőgép már 250 lejtől. 

7 .... 

szépi- 

Weiss Mihály- 
utca 21 szánmi. 

sonyi 

ós örömet nyujt: 

rás 

Abban különbözik a többi fogyasztó ku- 
ráktól, hogy a Páter-tea használata nincs 
összekötve heteken keresztül tartó kopla- 
lással, hanem a rendes étkezési időben 
lehetővé teszi a jóllakottságot, a tea a 
szervezetnek nem árt, tisztitó, oldó, leve. 
zető tulajdonsága van, harmadszor a fo- 
gyással járó kellemetlen érzést és zava 
rokat elviselhetővé teszi és végül egészen 
megszünteti. Minden eredeti csomaghoz 4 
betartandó étrendet mellékeljük. Prof A. 
dr. Páter fogyasztó teája 
lyek gyógyszertáraiban és drogériáiban 
kapható azonnal, ahol nem lenne, ott 
győgyszerész kifejezett kivánságára az 
ered 
belül beszerzi. Minden eredeti csomagon 

és aláriása látható. Levelezőlap utján a 

Butort mérsékelt árban csak 

Brassó, Szitás-utca 34. 

1933 december 17 
. 
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EBrassó. Weiss Mihály- utca ő sz. A 
alait állandóan nagy raktári / 
tart a legu abb modelü nő, 

kalanpokból,a legolcsóbb árak 

meltett. Atalakitás, javitás 

alegiobbalegolcsóbó, 

Női-, lérli- és gvyermek 

alkalmitinől 
Utcaicinőlk 
Házi.cinők 
Hegymászó-Cinők 

Ski-cinők 
Sport-Cinők 

Torna-Cinők 

Hó- és sár-Cinők 

Elhizás kezelése 
Prot. dr. Páter-féle fogyasztó teával. 

megyeszékhe usiz 

A 
nén 

tözh 
parl. 

feltaláló törvényileg védett fényképe l 

eti csomagolásu teát néhány napon 

tea „Csillag"-gyógyszertár BRASSÓ 
Hosszu-utca 5 sz. alatti lerakattól rendel öt 
hető. 

zzel 

htol 
Hlen 
ása, 
asá Polák Józse! 

asztalosnál szerezhet be 

A legujabb tervek szerint. Garantált szolid 
árak. 

mentes, Resonanz-vágás 
Férfiaknak ..... 420 Let. 

Nő. --------. 300-360 
Gyermek- - - - - - - 180-280 
Mogyoróta komplett - - 65 
Bambuszbot - - .-. a 

I-a kelelt kőrisfa. B0% 

120-260 
Ródli 2 személyes, gurtnis - A20 

SIOT 
Brassó, Kolostor-utca 24 szám 
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Iria: Kömüves Géza 
Münchenben, a Barna Házra, még 

1932 elején hatalmas horogkeresztes zász- 

jót aggattak ki, rajta csak ennyi: 1932 

s utána óriási kérdőjel. . 

Ha 1932-ben nem is, de a következő 

ben nyeregbe kapaszkodott a német 

josizmus. Sőt, sikereket könyvelhet el 

gélsőjobb diktaturája másfelé is. Ho- 

gyan állnak meg a történelem sodrában 

ovább is: az más kérdés. 
Valóban, az 1933-as év politikai és szo- 

A német események tul sok helyet igé- 

hyelnének, de tulontul ismertek is ahhoz, 
kemhogy a filmet ujból le kellene perget- 

hi Legnagyobb tanulsága: a képviselő- 

házi demokrácia csődje, gyengesége, te- 

hetetlensége. Bár a német parlament te- 

le volt munkásképviselőkkel és pelgári 
özéppártokkal: a hatalom könnyedén 
usszant át a fasizmus sóvár markába 

bban a pillanatban, amint a moderu ka- 
marilla, a junkerek, nehézipari mágnások 
s császári tábornokok szentháromsága 
t szükségesnek látta. A weimari al- 
kolmány Hindenburgja, akit még két év- 
el előbb köztársaságiak, demokraták és 
vociáldemokraták is „Hitler ellen" vit- 
ek harcba és emeltek elnökké, barátilag 

Ebharapást szőrével! 

Ausztriában fasizmussal gyógyitják a 
bsizmust. 

A fasizmus ismertetőjelei, a közvéle- 
hény széles rétegeiben elterjedt, szinte 
tözhelyszerü megállapitás szerint: a 
arlament kiküszöbölése, az amugy is 
gyre sorvadó politikai, szervezkedési, 
iólás- és sajtószabadság teljes megvoná- 
a, a hatalom összpontositása néhány, 
ót lehetőleg egyetlen felistenitett sze- 

ély kezében, fokozott fegyverkezés 8 
2zel szemben a munkanélküli segélyek 

htok a baloldal ellen, a fasizmus legősibb 

Ésa, hozzá internálótáborok s végül gaz- 
aságilag, a mai rendszer fenntartása, 

A „szabadság hazájában" is alaposan 
dárbócra eresztették a demokráciát. Az 
mök diktátor s a béralkalmazottak moz- 
almait fokozott keménységgel és szapo- 
ább golyózáporral nyomják el. Külön- 
n az amerikai diktaturából hiányzik 

2 „eszmékkel" tulitatott európai fasiz- 
ms legtöbb jellemző vonása. Nincs na- 
nalista bálványemelés, önimádat, faj- 
mélet, rohamhadsereg. De van rendőr- 

vannak munkatáborok s főleg meg- 
an az, ami a gazdasági tartalma lenne 
fasiszta kisérletnek: a mai gazdaeagi 
ad „beoltása" egy kis baloldali szérum- 
a, valami tervgazdaságféle a megrefor- 

t polgári rend felett. A rohamoszta. 

a-t. 

09 et dühöngése mögött gazdasági téren 
gás lami hasonlóval próbálkoznak Német- 

ágban és Olaszországban is. Az ame- 
mgeisérlet azonban éppen azért szer- 

Európában komolyabb érdeklődőket, 
ut a német nemzetiszocializmus, mert 
y ujjászervezésnél a hangsulyt nem 
olitikai elnyomásra fektette, nemcsak 

Let. 

a
 

a
 

ológiai büvészkedésse! akarta elterel- 
)- u ömegek figyelmét a válságról és 

anélküliségről, hanem bizonyos ko- 
isággal és tárgyilagossággal hozzá- 
annak a bizonyos valaminek a 
a csinálásához, amit „neokapitalizmus- 

neveznek. Ez az uj elmélet is azon- 
azonos elgondolásokból fakad és azo- 

ime 

A weimari khöztársaság harakirije 

feltámogatta a nyeregbe a weimari al- 

megnyirbálása, fegyveres politikai alaku- 

lenségei, a munkásszervezetek megbéni- 

-
 

ciális zürzavara, amely az év folyamán 
még csak nagyobbra nőtt, a legnyomaté- 

mus előretörésében emelkedik ki Egyes 
államok polgári demokráciái addig-addig 
vajudtak, mig fasizmust szültek. Inkább 

ezt, mint azt a bizonyos másik „izmust 

seifferi Róbert és Társa 

kosabban és legfenyegetőbben a 

- gondolták nyilván. 
A jobbrasodródások történetéből 

nulságos részletek bontakoznak ki. 

kotmány eltipróit. Nem mondhatjuk 

ogyan, hogy a régi konzervativ gárda
, a 

Vilmos császár idejéből felkent és fel- 

gazdagodott hatalmasok szivesen adták 

át a kincstárt és a kardot az uj gárdának: 

de hát legfőbb ideje volt. Hitler tábora 
annakidején- 

esökkenőben volt, községi pótválasztáso- 
- köztudomásu volt 

kon mutatkoztak a vészjelek és tartani 
lehetett tőle, hogy ha m

árciueban is sza- 

bad választások lesznek, Hitler hataim a 

san visszaesik s amellett a kommunistá
k 

esetleg megszaporodnak. 
helyzetet kockáztatni? El lehet-e tiürni, 

hogy a baloldal ellen kovácsolt költséges 

és nehéz fegyver éle kicsorbuljon? 

Ausztíriában: lasizmust a lasizmus ellen ! 
valami pontosan megnemhatározott ál- 
lemi gyámkodással az egész gazdasági 

élet felett. S valóban ezek a tények a fas- 
izmus ismertetőjelei, ha ezeket az is- 

mérveket" maguk az érdekeltek harsány 
és tüzes jelszavak ostyájába csomagol- 
ják. Jóval „szárazabb" ugyan ez a fasiz- 
mus, mint a német, vagy mint annakide- 
jén az olasz fasizmus volt: nem csepeg 
vér a vészbirósági itéletre lefejezett mun- 
kásokból, az internálótáborokban csak 
százak vannak az ezrek és tizezrek he- 
lyett s azok se mind baloldaliak. hanem 
hitleristák is. A fajelmélet különleges 
borsa is hiányzik az ételből, de a tálalás 
mégis félreismerhetetlen. Fasizmus c 
csak az a pikantériája, hogy fasisztaelie- 
nes, mármint német fasizmus-ellenes jel- 
szóval épitik. 

A megflejelt amerikai kapitalizmus 
nos cél felé törekszik, ha itt és ott más- 
más jelszavakba és álarcokba öltöztetik 
is. Roosepbelt diktaturájának is megvan a 
rokonsága a fasizmussal. 

SZURONY ÉS KENYÉR 
Szóval: a világ nagy általánosságban 

iobbfelé fejlődik, vagy legalább is ez a 
látszat. Harsognak a jelszavak, lobognak 

a zászlók. 
Sulyos árnyék huzódik a győzede mes, 

rikoltó önhittség nyomában. A fasiszta 
szuronyoknak aránylag könnyü munkája 
volt, mikor az amugy is agyonrendszabá- 
lyozott baloldal, munkásszervezetek, há- 
boruellenesek s egyéb „hazaáruló népség' 
husába furódtak. Most azonban a gazda- 
sági problémák és törvények kőszikláiba 
közek a szuronyok. ehéz a mester- 
ség. A jobboldali diktaturák függönye, 
szájkosaras sajtójuk, betapasztott száju 
közvéleményük, ünnepi külsőségeik 
lisszái mögé nehéz belátni. A bhivatalos 
Németország szerint „csak' négymilhió- 
kétszázezer a munkanélküli. Az emig- 
ráns-sajtó és az elfojtott, de fel-feltörő 
baloldal szerint nagyobb, mint valaha. 
csak a gleichschaltolt" statisztikusok 
büvészkednek a számokkal. A bányavál- 
lalatok egyik lapja szerint a német nép- 
nek le kell fokoznia igényeit. Az oszttak 
munkanélküli segélyalapot 1934-ben sok- 
millió shillinggel akarják megkurtitani. 

. u. 

csán puffog, 

Cz, 

ku- 

Az amerikai frontról, a valutabüvészke- 
désekről, a munkarend-szabályozásokról 
is furcsa hirek érkeznek. Százezrek 
sztrájkoltak s közben a bankárok kétség- 
beesetten el akarták tanácsolni Roosevel- 
tet pénzügyi terveitől. S az egész világ 
felett egy közeledő, mindent elpusztitó, 
lehetetlen uj világháboru árnyéka lebeg.: 
a háborné, amelynek lelke a fasizmusévai 
rokon. A fasizmus - ugymond - let- 
porja politikai ellenfeleit, de meg tud-e 
üzdeni önmagával? Háboru? Válság? 

Munkanélküliség? Tömegek elszegénye- 
dése? 
A fasizmus vonata felvirágozva, lobo- 

gódiszben iparkodik előre. A kazán fur- 
zihál. Nem csoda: baloldali 

15. oldal 
jelszavakkal, teméntelen igérettel fütöti 
ték be. Roosevelt „államszocializmusnak" 
titulálja fináncdiktaturáját, Németor- 
szágban és Ausztriában „igazi szocializ- 
musnak' és hazafias népakaratnak" 
cimezik az egyéni diktaturákat. Mussoli- 
ni országa állitólag „szervezett demokrá- 
cia' amely a kollektivizmus felé halad. 
Tőrőlmetszett népuralom ez mind, csak 
éppen a nép ne merészkedjék beleszólm. 
Aki nem hiszi - beleverik a hitet az in- 
ternálótáborban. 
1933-nak végel A jobboldali diktatura 

kengyelfutói - győztek (?) A történalem 
azonban hosszulejáratv évek sora. Most 
1934 következik. És aztán ismét évek. Uj- 
ra évek. Évek, évek, évek... 

I
 

a a 

ANYAGBAN. SZABASBAN. 
KIDOLGOZASBAN, VISELÉSBEN 

LEGTÖKÉLETESEBE 
SI-RUN 

uri- és női szabóságánál, 
snassó, mischER-UTcA a. sz. 

Nincs ember, aki ne fogadna szi- 
vesen karácsonyra ajándékba 

ékszert, 
sSzemüveget minden előirás szerint 
szállitok. - Töltőtollat 24 óra alatt 

javitok. 

Brassó, Kapu utca 40. 

. e 

Kevés nénzért 
sokat és jó 

ez a mi 

karácsonyi 
ajándékunk! 

36-65 Leiért Divatílanellek, 

23 
125, 

193, 

Barchendek, 

Férfiinget 2 gallérral, 

Női harisnyák, 

9 Férfi zoknit, 
Fehérnemü-tussort divat- 

2 5 99 szinekben 

Szövetek, selymek, paplanok, 
fejkendők, vásznak, stb. stB. 

Appel és Vogel, Kapu-u. 33 
(harminchárom !) 

! C 

A 

HENRIK 
s berendezések mindenfajta áz- S 23. Fürdőszoba gőz-, vizvezetéki csövek el: 7 

elefon 5- szerelési O1 s. a s" cikkek.- Olajésközponti fütő- 
[4 Erdély legrégibb és berendezések. legolcsóbb raktára. 

ALAPITTATOIT 1905. 

* ...... 

nmemi szakácskönyve a leg- 
jobb s mégis a legolcsóbb. Ismét kapható 
mindenűtt. Kemény kötésben 100- lej. 
Postán utánvéttel szállitja a 

Brassói lanok Könyvosztálya. 

Es 

Óvakodjon az utánzatoktól 
tétlenül győzödjő 

őb 

vásznat, vagy utánzatot, hanem kizárólag valódi 

századok óta bevált, cserzésü bőrből készül. 

n meg róla, hogy min- 
den egyes talnba be van-e vésve 
MOCIORNITA neve ? - TELEFONSZAMUNK 70. 

ia g 

Ora, ékszer, szemüveg, vésnöki munka 

GRUBER-tő, 3nassó, kapu-urca sz. 

1905 ótla a kanácsony aránnéka. 

en, hóban, 
sáros, lucskos időben sem szeret Ön 
hó- vagy sárcipőt viselai? - Nem baj! 
A legrosszabb időben is VISELJEN : 

mert azok szavatoltan vizhatlanok, amellett tartósak, divatosak és olcsók 
A D. MOCIORNITA cipőgyár saját lerakata Brassóban, a Str. Voevodul 

Mihai (volt Kolostor utca) 14 szám alatt van, keresse fel teljes bizalommal. 
A MOCIORNITA-gyár nem készit ragasztott talpu cipőt, nem használ 

és nagyon jó sevró vagy 

és fel- 
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SZEDJEN URODONAL, 
heveny és idült renma 
ellen köszvény, ideg- 
zsába ischiás, érelme- 
szesedés és húgysavle- 
rakódás ellen. Az Uro- 
donal habzó és kellemes 
izü; a legkényesebb és 
leggyengébb gyomor is 

A vesebántalmak igen gyakoriak mind. 
két nembelieknél, de különösen a nők- 
nél. Ezeket a bántalmakat ugy küzdbet 
jük le, ha segitünk 
tani a húgysavat. Erre a célra a leg- 
kiválóbb orvosok 

könnyen elbirja. ajánlják. mert ez a gyógyszer a húgy- 
sav legtökéletesebb megbontója. 

URODONAL 
iwalósággal kitisztitja a vesét. 

Kapható győgyszertárakban és 
drogériákban. 

VESE-VÉR- 
KERINGES 
A. B. nyaki 

ütőerek 
C. szív 
D. főütőér 

E. F. vesék 
G. hőólyag 

a vesének eltávoli- 

az URODONAL-t 

Ezz szó 4 lel. vastag betükből 

azon szövegü hirdetés négyuszeri feladásáná
l 

[4 

Vétel-eladás ; 
..... 

Régi magyar, vagy más- 

nyelvü könyvtárakat értékesi- 

tésre átveszünk. Fórum iro- 

dalmi vállalat, Cluj, Str. Rega- 

lá 23. 14046 

A HAZICIUIKRASZAI KÉEZI. 

KÖNYVE. Krbekné kitünő 

munkája alapján a legegysze- 

rübb és a legkülönlegesebb 

tésztákat mindenki házilag ké- 

szitheti A legjobb cukrászda 

otthon negyedannyi költséggel 

Ára félvászon kötésben 40 lej. 

Pethő Benedeknél tiz mázsa 

fajalma eladó, egy tételben. 

Turia, Treiscaune. 14036 

Kalan es sanka 
KARÁCSONYRA 

Blücherne 
Brassó, Főtér. 

Karácsonyi ajándéknak az 

elismerten legjobb zoknik, 4 

pár 100 lej, Gross Ferenc ha- 

risnyagyárában, Brassó, Ka- 

pu-utca 38., udvarban. 14034 

BÁ 

ujra kaphatók a 
mi "m 

Postávárie 
ROSENBERG cégnél 
Brassó, Virágsor 17. 

(Hiurscher-utca sarok) 

8lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. lakercsőknek
. vagy ugyan- 

dők. Tampéldánut nem adunk 

Bármilyen adóbont megvé- 

telre keresünk. Cim a kiadó- 

ban. 

Allást keres 
........ 

Gyógyszerész, román-ma- 

gyar nyelvtudással, gondnoki 

képesitéssel, ajánló levéllel, 

állandó állást keres. Ajánlato- 

kat a Brassói Lapokhoz „Min- 

den tekintetben megfelel" jel- 

igére. 14020 

müszakivezető, 30 évi gya- 
korlattal, állást szeretne 
cserélni. Megkereséseket 
„Gyárvezető" jeligére e 
lap kiadóhivatalába kérek. 

Allás! nyer 

keresünk egy 
képzett és gyakorlattal biró 
bányafelmérőt (Markschnei- 

der). Ajánlatokat életrajzzal, 
bizonyitványmásolatokkal és 
az igények meéegjelölésével 
„Markschneider" jelige alatt a 
kiadóhivatalba kérünk. 

Lakás 

Felvételre 

Str. Gárii 36. szám alatt 2 
szoba, konyha, fürdőszoba stb. 
zonnal kiadó. Felvilágositást 

xx 
nyujt Sager Bankház Brassó, 
Str. Voevodul Mihai 3. 

14011 

250/0 engedmény A hirdetési ditak előre üizeten- 

Nagy karácsonyi vásár! 
Mode de Paris női kalapszalonba nagy 

választék hermelin, bársony, angora és 

filczkalapokban Hölguek. mig a ké zlet tart, 

siessenek vásárolni Kalapok már 125 lejtől 

Tisztelettel: 

Benedek Lenke 
kalapgyártás Brassó, 
Kapuutca 32 szám 

Bolonyában több szoba, elő- 

szobával, irodahelyiségnek, 

vagy rendelőnek kiadó. Bőveb- 

bet Hotel Strugure, Brasov. 
13838 

e 

Könyvek 
........ 

BIRI 
egyetlen háztartásban sem 
nélkülözhető. Ara kötve 100 
LEJ. Megrendelhető a Bras- 
sói Lapok Könyvosztályától 

BABITS MIHÁLY összes 

költeményei, 414 oldal, disz 

kötésben 120 lej. Kaphatók a 

Brassói Lapok könyvosztályá- 

ban, Brassó, Kapu-utca 56- 

58. az udvarban. 

A varrőselyem előnye hogy egyen- 

A varróselyem puha. elasztikus és 

hát, hogy ruhája mivel lesz megvarrva. 

üTEMMAM 
szaazmem 

FÉLE VARRÓ- És 
aomuLYuKsELYEM. 

lő értékü a nuersse- 
luemmel. 

A varrőselyem tiszta selyemből ké- 
szül. 

A varrőselyem szintartó. 
A varróselyem ellentáll az időnek. 

A varróselyem fénye természetes 

A varróselyem több mint 600 féle 
szinben készül. 

A varróselyem olcsó 

a varrásnál alkal- 

mazkodik a ruha- 

darabokhoz. 

A A varráselyem felhasználásánál a 
szemek nem szakad- 
nak el. 

A gyapiu, vagy selvemszövetek festésénél a 
varrás csak akkor kapja meg az ui szint, ha 
gépselymet alkalmazunk - Figyelijen jól te- 

Ne ta- 
karékoskodjon a varrásnál. 

A varróselyemnek nincs párja! 

Hasznaljon tehát Gütermann- 

varróselymet. az a legjobb. 

GÜTERMANN 2 Co. S. A. ROMANÁ, 
BUCURESTI. 

ellen Galmol al 

GALBINOt 

[Halió:! Didék: 
Kérje azonnal képes, dijtalan 
árjegyzékünket: 

Órák, optikai cikkek, töltőtollak és ce- 
ruzák kések, ollók, borotválkozó-, 
maniküt-és dohányzókész: etek, játekok, 
mendennemü ajándéktárgyak stb 

Magazinul „EL 
Scec. An. Rom. 

Bucuresti. Strada Doamnei 7. 

ATUZEHÉS 
terén vezet a közkedvelt 

„ZEPHIR 
tolutonégő káluha 

kg. fával füt ó án 10 onnal szobai 24 
Szántó Dezső és ra 

Kérjen dijtalan képes 
árjegyzekét / 

Képvi 
Thomas, Scheeser Galtz, Brassó. 

redőny- és kályhagyár 

Kérje 

„A juhász hönyve" 
cimü rosaránkat 

ádijtalanul küldjük. 

Droyueria „STANDARD . A. R. Bekarest 

Strada Zorilor 2. 

Finom, meleg ayartaarssáta 
cérna férfizoknikat, gyapju stucnikat, fér- 

fi sportharisnyákat tartós anyagból, olcsó 

áron kötök. Vastag harisnya fejelést, va- 

Str. Nicolai Filipescu 59. földszint jobbra. 

(Volt Hátulsókőbánya.) AM 

lamint szvetter-ujjakat is vállalok. Brassó, 

Iró- és számológépek szakszerü 

javitása 
a. " 

ifj. Tódor János 
volt főmüszerész a bucuresti underwood 

irógépek képviseleténél, 
Brassó, Cal Victorrei (v Kut utca) 46 

NEÉNI szakácskönyve 

ö00 lejeshavirészletre 

ADY összes versei, olcsó 

propaganda kiadásban, 
oldal, 1044 vers, egész vászon- 

kötésben,, ára csak 300 lej. 

Kapható a Brassói Lapok 

könyvosztályában, 

Kapu-utca 56-58., (az udvar- 

ban. 

űnagysága ugyan még 
nem mondta önnek, 
hogy leghőbb vágya egy valóban szép kézi- 
csomózásu szönveg, mert ugv is tudta, 
hogy ityesmire az idei karácsonykor ba- 
j05an futja. 

572 

Brassó, 

akadna? Ta án egy gyapiuplüss- -szőnveg? 
Hozza egyszer magával, hadd mutassuk 
meg Onöknek minden vételkenyszer nél- 
kül szönyegeinket. 

Tellmann a Wocet 

Az 1934 es év 
legtőkéletesebb 

Suner-rádiója 

Orion 34-1 lámpás Reflex 
kapcsolásu Super 

készüleék lipus: 7133, 7 han- 
g8olt kör, 3 sávszürő, minden 
zenel igényt kielégitő hanyszi- 
nezet. Ui tipusu modern csö- 
vekkel Vételkötelezettség nél- 
kül bemutatjuk. 

Brassó, Strada N Titulescu 
(Tehénptac) 7 

De hátha valami hasonló 

szőnyegáruház 
Brassó - Buzasor 

MEGHIVŐ 

EZENNEL MEGHIVJUK ÖNT ÉS 

KEDVES CSALADJAT BRASSÓBAN, 4 
KAPU-UTCA 32 SZAM ALATT MIN- 
DEN NAP 8-1 és 3-? ÓRA KOZÖTT 
TARTANDÓ NAGY KARACSONYI VA 
SAR MEGTEKINTÉSÉRE. 
BRASSÓ, 1933 DECEMBER Hő. 

HERCULES 
KOTOTTÁRUK ÉS HARISNYÁK 

GYARI LERAKATA 

KAPU UTCA 32 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 

is , 


